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PREGĂTIREA FORȚEI DE MUNCĂ

AURUL 
CÎMPIILOR

Cîmpiile iți pirguie în spice bobul de aur 
al grinelor. Iar mîine, va fi zi de sărbătoare 
a recoltei la învățătură pentru cîteva mi
lioane de elevi din școlile primare și gimna
ziale. Va fi o zi de bucurie șl de neuitat, 
mai ales pentru elevii cei mai buni dintre 
cei mai buni, pentru că serbarea de sfîrșit 
de an școlar este o sărbătoare a muncii de 
învățătură depusă de elevi, ea însăși rod al 
muncii dascălilor lor.

în fața elevilor care au încheiat astăzi anul 
școlar se deschid larg porțile vacanței din
colo de care drumurile duc spre tabere și 
drumeție prin plaiurile fermecătoare ale 
tării și prin peisajul Înnoirilor noastre so
cialiste, duc spre terenurile de sport și spre 

• ..(«ele mării, ale riurilor și lacurilor, duc spre 
" raftul unde o carte a așteptat să treacă 

recapitulările finale pentru a-i veni rindul 
să fie citită cu înfrigurare de la prima pînă 
Ia ultima filă, duc spre nenumărate alte 
dorințe și aspirații pe care copiii zilelor 
noastre le pot nu numai visa, dar și împlini.

In zilele de vacanță, insă, copilul nu înce
tează să crească fizic și nici nu stă pe loc 
in dezvoltarea sa spirituală. De aceea este 
foarte important să le asigurăm tuturor 
copiilor aflați in vacanță condiții de mișcare 
și de continuare a procesului educării lor, 
de bună seamă, cu totul diferite de cele 
incluse in programele de Învățătură din tim
pul anului școlar. Sînt și unii elevi care au 
intimpinat greutăți la învățătură in timpul 
anului școlar, care nu au reușit să recupe
reze răminerile în urmă la unele discipline 
sau doar la unele capitole ale acestora, care, 
insuficient îndrumați, nu au depus întreaga 
străduință solicitată pentru obținerea unor 
rezultate Ia nivelul programelor analit^' 
care au rămas corigențl. Pentru ca vacanța ' 
■ă însemne și pentru acești copii reconfor-

— tare în vederea viitorului an școlar, este 
-bsolut necesar — așa cum a recomandat 
conducerea ministerului nostru — să fie 
sprijiniți de cadrele didactice, împreună cu 
organizațiile U.T.C. și de pionieri, prin orga
nizarea de meditații și consultații in școli, 
in cluburile de vacanță și in tabere, spre a 
împleti cit mai firesc odihna cu recuperarea 
răminerilor in urmă la învățătură.

Vara este anotimpul grinelor. al recoltării 
cerealelor șl al unui mare număr de lucrări 
de întreținere a culturilor. Secretarul general 
al partidului a cerut, cu prilejul unei recente 
consfătuiri de lucru la C.C. al P.C.R., ca ' 

i' recolta acestui an să fie strinsă intr-un timp 
cît mai scurt și fără pierderi. Elevi și cadre 
didactice din întreaga țară se vor afla — 
ca in fiecare an — pe cimpiile pline de aurul 
grinelor, răspunzînd cerinței ca recoltele să 
se afle cit mai grabnic in hambare și vor 
participa la lucrări în agricultură ce impun 
nu numai termene scurte, ci și lucrări pe 
mari suprafețe de teren.

In aceste zile de sărbătoare școlară la care 
iau parte cîteva milioane de elevi, să ne 
gindim și Ia aurul cimpiilor, la investiția de 
educație pe care o putem realiza, culegin- 
du-1 — dascăli și elevi — fără a se pierde 

«un singur bob.

„TRIBUNA ȘCOLII" 
r___________________________________________

Expresie a îmbinării muncii cu învățătura

în cadrul acțiunilor de pregătire temeinică a tine
relor generații prin crearea celor mai. largi și mai 
bune condiții de studii, în anul școlar 1981—1982 se 
vor extinde posibilitățile de cuprindere la cursurile 
liceale serale a tuturor oamenilor muncii încadrați în 
producție care doresc să-și desăvîrșească pregătirea 
generală și profesională.

In comune va crește numărul școlilor care vor avea 
și treapta I liceală de la 988 la 1 716 unități școlare, 
ceea ce reprezintă cea mai mare creștere înregistrată 
în învățămîntul românesc de o categorie de unități 
școlare. Pe baza acestei măsuri, peste 64,5 la sută din 
totalul comunelor din țara noastră vor avea clase de 
elevi in prima treaptă de liceu, se înfăptuiește, astfel, 
în continuare, unul din cele mai moderne principii ale 
școlii contemporane, de a apropia școala de elev, de 
locuință și de locul său de muncă, astfel îneît elevii să 
stea in familiile lor și să învețe la ei în comună, să 
nu mei apeleze la mijloace de transport în comun, cre- 
îndu-se posibilitatea să aibă mai mult timp pentru în
vățătură șl, deci, să învețe mai bine.

Este de cea mai mare însemnătate ca, în această 
perioadă, cadrele didactice să orienteze absolvenții cla
selor a VIII-a către treapta I liceală, care va funcțio
na în comune în viitorul an școlar, precum și să în
drume tinerii către integrarea în producție, concomi
tent cu înscrierea lor la învățămîntul seral.

Flori pentru 
dascălii mei...

Cu sentimentul 
datoriei împlinite

In pngina a 8-a

PERFECȚIONAREA — CONDIȚIE 
PERMANENTA A EDUCATORULUI

Concluzii și sarcini pe marginea unui 
schimb de experiență cu directorii case

lor personalului didactic
..........   ȚriînnMitiMiinwrTBriTiirnnwM—

Există o zi, pentru care simt 
nevoia să privesc mai intens 
in urmă, la anii de școală, la 
anii aceia minunați ai copilă
riei și adolescenței mele, pen
tru a revedea cu nostalgie și 
plăcere, chipurile dragi ale 
dascălilor din țcoala generală 
și din liceu. Și toate bucuriile 
trăite atunci, se revarsă to
rent, redeșteptind clipe ne
asemuit de frumoase, pe care 
numai amintirile sînt in stare 
să le ofere cu atita mărini
mie...

Văd chipul blind al învăță
toarei, apleeîndu-se cu înțele
gere și căldură spre trupul 
mic al școlarului ce se tru
dește să iasă biruitor în lupta 
cu abecedarul și cu tabla a- 
dunării. Și-mi inundă sufle
tul bucuria, atît de explicabilă 
acum cînd eu însămi sînt tî- 
nără învățătoare, după primul 
meu an de muncă la catedră, 
cînd fiorul dragostei pentru a- 
ceastă neasemuit de frumoasă 
meserie, l-am simțit din pri
ma zi de școală. Mai tîrziu, 
exemplul de dăruire și devo
tament al primului dascăl,, 
l-am revăzut în profesoara de 
română, de matematică, geo
grafie, biologie și la toți cei
lalți adevărați educatori. Aici, 
în liceul pedagogic, am 
descoperit profunzimea sen
timentului de dragoste pen
tru ceea ce se cheamă 
meseria âe învățător și, 
cu sprijinul altor inimi dă
ruite școlii și celor ce aveau 
să le urmeze exemplul, am

cunoscut noi sensuri și fru
museți ale acestei nobile mi
siuni, aceea de a forma oa
meni.

De aceea, azi, cînd eu în
sămi pot gusta din roadele 
muncii mele, cînd culeg din 
ochii senini și curați ai elevi
lor mei dragoste, recunoștință 
și admirație, tmi îndrept, mai 
emoționată ca oricind. gin- 
dul spre toți acei care au pus 
o fărîmă de suflet pentru a 
mă ajuța să devin și eu un a- 
postol al neamului românesc, 
un făuritor al conștiințelor re
voluționare, un modest și ne
obosit luptător pentru viito
rul comunist al patriei.

Sint după primul meu an 
de muncă la catedră, după 
primele confruntări cu situații 
din cele mai felurite, care au 
cerut soluții date cu tact și cu 
răspundere. Am înțeles, în 
acest fel, cît de mare este 
răspunderea pe care o avem 
și cît de plină de dăruire tre
buie să ne fie munca noastră.

In pragul „Zilei învățătoru
lui", vreau să dăruiesc flori
le recunoștinței, admirației și 
prețuirii, partidului nostru, to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu
lui, tuturor dascălilor mei, tu
turor dascălilor țării noastre, 
și să le urez sănătate, fericire, 
putere de muncă, noi și mari 
împliniri în activitatea vii
toare.

înv. ADINA TEIANU 
Școala nr. 32 din Craiova

Acum, cînd clopoțelul va suna pentru 
ultima dată, și pentru elevii mei din clasa 
a XlI-a, gindurile tuturora — elevi și 
profesori — se întorc cu patru ani în 
urmă. Parcă îi văd, așteptînd să fie stri
gați la catalog, pe foștii mei elevi de cla
sa a IX-a. Unii, ușor speriați, alții mai 
curioși, pun întrebări, unii admiră școala : 
da, este frumoasă, alții o cunosc deja. 
Toți sînt insă convinși că au făcut o ale
gere bună îndreptîndu-se către acest li
ceu : vor deveni muncitori calificați pen
tru industria constructoare de mașini. Ce 
înseamnă însă aceasta, știu destul de pu
țin. Atelierele-școală le-au vizitat. Dar 
cum se vor descurca peste patru ani, cînd 
vor lucra în uzină ? Vor face față, vor ști 
meserie 1 Aceste întrebări le ghiceam la 
fiecare dintre ei. Profesorii, maiștrii, diri- 
ginții aveau și ei întrebările lor. Vor 
reuși să-i facă pe acești elevi să îndră
gească meseria aleasă, să dea, la sfîrșltul 
celor patru ani, încă o promoție nu nu
mai de muncitori de înaltă calificare, ci și 
de oameni adevărați ?

Anii au trecut și iată-ne acum la ora 
bilanțului. Aproape toată fosta clasă a 
IX-a a dat treapta a Il-a în aceeași me
serie : cea de sculer matrițer. Opțiunea era 
motivată, fundamentată. Doreau să cu
noască mai îndeaproape tainele execuției 
sculelor așchietoare, să lucreze cu mina 
lor, lucruri utile semenilor. Au reușit 
să-și împlinească toate aceste dorințe, 
să-și însușească tot ceea ce noi, profeso
rii lor, școala, ne-am străduit să le dăm ? 
Credem că da. Absolvenții mei de astăzi 
au o bună pregătire teoretică și practică, 
stăpinesc temeinic meseria pentru a pu
tea face față cerințelor producției. Au 
participat la olimpiade pe obiecte, au sus
ținut lucrări în cadrul sesiunilor științi
fice, s-au distins în activități patriotice și 
artistice. Locuri fruntașe au obținut șl la 
concursul pe meserii, în toate fazele. Lu
crările practice pentru bacalaureat sînt 
încă o oglindă a activității lor creatoare.

Au fost crescuți de părinți și de școală 
in cultul muncii, in respect pentru mun
că. Au învățat să lucreze exemplar, să 
se autoconducă, să preia responsabilități:

Frof. HILDEGARD BOLEA 
Liceul industrial din Bîrlad. județul Vaslui

(Continuare in pag. a 6-a)
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O lucrare de actualitate și sprijin SCHIMBURI DE EXPERIENȚĂ

pentru practică și invățămint

Mecanismul de funcționare a econo
miei socialiste constituie una din pro
blemele centrale cane preocupă cu nu
mai practica, dar S teoria eomantacă 
și, bineînțeles, invățămiatuL ">d
seama de dinamismul deoseb-.t de pu
ternic al vieții ecooocmce. de sarcis-.*e 
mari ți răspunderea care rev.n ari: 
unităților econom>re cit R inrtțâmin- 
tului, practica, precum w școala, sim
țeau nevoia unei lucrări concw.traie 
care să pună in lumină esența ncciui 
mecanism economic. țelul. sensul, 
structura și resorturile lui. linei ase
menea sarcini, tocmai. se Ară^..e sa 
ii răspundă lacrarea praf. naiv.
Aneta Spornic. .Prsbiematiti nsnlai 
mecanism eeoaeasie ta țara aaaMră. ia 
etapa actuală", apărută recent ir. Edi
tura didactică și pedagccscâ.

Fără a ne propune să prezentăm aici, 
și încă detaliat, lucrarea, eumaăerlm 
totuși că se impune de la bun ioceput 
atenției faptul că eu sfera sa tablou 
cuprinzător asupra temei tratate : baza 
obiectivă econonuco-uc-ală a mecanis
mului economic, procesul dialectic al 
formării și funcționăm lui. pr-.nopuie 
sale fundamentale, coodiuiie femcȘ-'- 
nării eficiente, pirghule de actsvne ase 
mecanismului economic in etapa ac
tuală ți probleme de perapeci-vă. Cu 
alte cuvinte, avem iu tuș • pisblrma-

Spațiul de joacă al preșcolarului - curtea grădiniței
„Contribuția jocurilor și a octaiitautar 

la aer liber la dezvoltarea artacuMO-a a 
copiilor** s-a intitulat tema cere-iim peda
gogic din trimestrul al Ill-lea al educa
toarelor din sectorul 6 al CapAaK. Des
fășurată in luna mai, in mai multe mr.ire 
grădinițe,e seci irului, aceaaă impo-iama 
acțiune de perfecționare a îmbrăcat forma 
unui real schimb de experiență. Educa
toarele grădinițelor gazdă au concretizat, 
prin activitățile susținute, o garai lar gă 
de desfășurare a jxrurilor in aer iiber — 
jocuri de creație, de coiarjcjie, sportive, 
munca pe parcelă, exerciții fizice aplica
tive etc. — toate cu scopul de a le com
pleta și a le dezvolta pe cele din cla^ă.

Am asistat, cu acest prilej, la activită
țile deefășu-ate iitr-una din unitățile 
gazdă — Grădinița nr. 94 — ți am avut 
încă o dată ocazia să coistat că la baza 
reușitei unor astfel de activități atrac
tive și bine alese stă munca zilnică a edu-

Olimpiadele internaționale
In a doua jumătate a lunii iulie a.c. 

vor avea loc Olimpiadele Internaționale la 
obiectele Matematică. Fizică și Chimie. 
Ele se organizează in Statele Unite ale 
Americii pentru Matematică și in Bul
garia pentru Fizică și Chimie. Ca și in 
anii prece..enți, și i i a iest an se confir
mă înaltul nivel al școlii românești, com
petența și pasiunea profesională a profe
sorilor noștri, precum și buna pregătire a 
elevilor la obiectele respective. La Olim
piadele amintite (ara noastră va fi pre
zentă cu un număr ce 11 elevi — 4 elevi 
la Matematică, 4 elevi la Chimie și 6 elevi 
la Fizică — selecționați dintr-un număr 
mare de elevi care au întrunit la Olim
piadele pe țară rezultate excepționale. 
Pentru a afla modul în care sint pregătiți 
elevii participanți la această Olimpiadă, 
ne-am adresat tovarășului Ion Bănățea- 

tică sistematizată ca • logică menită a 
servi nemijlocit procesului economic și 
celui de invățămint.

Scrisă intr-o formă concisă, ^Proble
matica noului mecanism economic in 
țara noastră. in etapa actuală", ușu
rează înțelegerea politicii economice a 
partidului și statului și arată, in ace
lași timp, cu claritate principalele di
recții in care trebuie să acționeze uni
tățile rcoaomice. instituțiile și membrii 
colectivelor lor. Cu acest prilej, se de
gajă efortul vizibil făcut de autoare 
spre a prezenta cititorului, intr-un mod 
accesibil, o serie de principale pirghti 
aje funcționării actuale a mecanismu
lui nostru economie. Este vorba de sis
temul de planificare ți organizare a 
îndeplinirii sarcimlor pianului de stat, 
ce sistemul de prețwi țt tarife. siste
mul de pregătire, perfecționare și fo- 
k*.re a cadrelor, mul de cointere
sare materială. Uavraud de echilibrare 
a impomzrJor și export__-tor, sistemul
fî nacsar-bancar.

tațăr. reflecție și nstai

Prut. vmv. dr. doc.
X. .X. CWSSTAXTWE3CT

e>t*aretar. a tnadv-ttiă grădtaari. a pă- 
riotiivr eo*nioc. > z>.**. ac s-ar putea aM- 
fc. V..'. . .... evul-t mU-
: re-, a-v-le ari!. decoo^s! liive.
fi.r --’.sa care a ■> ~ " rx-lxiteciae de

ce p.x f* v. ".c< *-i eresnirarea 
•eceuiter in ser liber precjn Ft spațiul 
wide — un autentic porc ce raeoLjonră 
S.-adir ia — sint mărturia eloc-ve-iaă a 
continuei strădanii a colet*..*.-.::-, fdacisc 
al acestei grădinițe de a oten coae’șr 
mediul cel mai adecvat și m-iiC-CVe 
concrete prin care jocurile in aer liber 
pot să devină o comaoaentă zilnică a pro
gramului preșcolarului.

Așadar, o temă binevenită intr-un ano
timp in care, mai mult ca oricind, mediul 
de joacă al copilului se cere a fi curtea 
grădiniței.

C. G1RMACEA

pe discipline de invățămint
nu, inspector de specialitate în Ministe
rul Educației și învățămintului.

„Pentru acești elevi, af.ăm, se organi
zează la fiecare obiect, dimineață cite 5 oro 
de lucrări practice de laborator, după amia
ză cite 3 ore, în care se efectuează proble
me ; o dală sau de două ori po săptămină 
— după necesități — elevii audiază cursuri 
de sinteză susținute de cadre universitare 
de la disciplinele respective ; la sfirșitul 
fiecărei săptămini se susține o probă de 
verificare a cunoștințelor in vederea se
lecționării lotului de elevi participanți ; 
după probele de verificare, se organizea
ză cu elevii selecționați un program de 
pregătire intensiv.

Elevii participanți la Olimpiadele inter
naționale vor susține examenul de baca
laureat intre 18 și 25 iunie**.

M. ROBEA

li Irașot - iniățămiaiul seral
Invățămintui seral care, conform politicii 

școlare a partidului nostru, capătă o am
ploare și o importanță deosebite, îmbu
nătățirea calității lui, atit sub aspectul 
conținuturilor predării cit și al metodei 
folosite de către profesori, au constituit 
obiectul unui schimb de experiență orga
nizat de către casele personalului didac
tic. comitetele sindicatelor de învățăhnînt 
și inspectoratele școlare din municipiul 
București și județul Brașov.

Participanții — membri ai comitetelor 
sindicatelor de invățămint, inspectori șco
lari, șefi ai comisiilor pe specialități din 
cadrul consiliului casei personalului di
dactic, profesori din București și Brașov 
— au asistat la ore, in special la discipli
nele fundamentale, au vizitat laboratoare 
și cabinete de specialitate, au cercetat 
caiete și lucrări ale elevilor, au primit 
informații despre baZa materială a școli
lor și modul în care este folosită la seral 
și an purtat discuții cu colegii lor, atit 
in cadrul școlilor vizitate (liceele „A. 
Șaguna**, „Steagul roșu**. Școala nr. 5), cit 
și al mesei rotunde ce a avut loc la Casa 
personalului didactic din Brașov.

A fost mai mult decit un schimb de 
experiență ; a fost și un schimb de idei 
și de vederi cu privire la modalitățile de 
a îmbunătăți, in fond, procesul instruc- 
tiv-educativ din liceele serale care, după 
cum se știe, lucrează cu elevi de un 
specific anume: sint persoane mai mature, 
ei înșiși, in colectivele de clasă, sint 
foarte diferiți ca vârstă, nivel de cultură, 
preocupări și profesiuni, grad de ocupase 
și de răspundere socială. După cum au 
subliniat participanții la discuții — alături 
de măsurile luate de către stat pentru 
buna funcționare a învățămintului seral 
încadrarea lui cu un număr suficient de 
profesori, cu cele mai bune cadre didac
tice. folosirea laboratoarelor, cabinetelor 
și valorificarea fără rezervă a bazei 
materiale a școlilor in interesul activității 
de Ia seral etc.)*— este nevoie de o per
manentă grijă din partea profesorilor 
pent.-u adecvarea manierei lor de lucru Ia 
specificul seralului și la particularitățile 
eievilor-muncitori. A reieșit că școlile și 
întreprinderile — dacă vor colabora mai 
bine ți fără Încetare, dacă organizațiile' 
de tineret și de sindicat de la locurile de 
muncă ale elevilor vor ști mai exact ce 
răspunderi au cu privire la pregătirea 
școlară a membrilor loc și Ia cultivarea 
interesului acestora față de carte — vor 
puleț schimba _ in bine frecventa la 
cursuri, ștrăctainle elevilor pentru un

„Comuniștii — o istorie trăită“ '

Recent apărută — a un omagiu eu 
prilejul împlinirii a M de an: de ia 
făurirea Partidului Comunist Român — 
volumul „Izbind prin vremuri. Comu
nist:: — > istorie trăită. 1921—1981“ de 
dr. I< n Spălățelu (Edit. Scrisul româ
nesc. Craiova, 292 pag.) constituie o 
cronică a luptei revoluționare desfășu
rată de clasa muncitoare din țara noas- ' 
tră, de masele lar£t ale poporului mun
citor. sub conducerea partidului, un 
amplu capitol de istorie contemporană 
și, în același timp, un model de analiză 
materialist-dialectică a proceselor și 
fenomenelor politice și social-economi- 
ce din România anilor 1921—1981.

Din fiecare pagină a volumului, scris 
cu nerv publicistic, cu calități literare 
și cu elevată ținută științifică, se des
prinde ca idee centrală a între
gii lucrări, dragostea de țară a

„învățarea în școală**
Cu acest titlu și subintitulată „O in

troducere în psihologia pedagogică”, lu
crarea recent apărută in Editura didac
tică și pedagogică (autori : David P. 
Ausubel și Floyd G. Robinson, tra
ducere de dr. Leonard Gavriliu și 
Sandu Lăzărescu, București 1981, 
780 pag.) pune în dezbatere pe 
baze experimentale unele dintre cele 
mai actuale preocupări privind, în mod 

nivel mai înalt de pregătire. Este bine 
— spunea cu deplină îndreptățire unul 
dintre participanții Ia schimbul de expe
riență — ca elevii să știe că nu numai 
statul, școala și întreprinderea au obligații 
față de buna lor pregătire, dar că și ei, 
optînd pentru continuarea și dosăvtrșirea 
pregătirii lor școlare (ceea ce este, astăzi, 
o cerință imperioasă în toate domeniile 
de activitate, deplin realizabilă în statul 
nostru, dar un vis îndepărtat în țările 
capitaliste), trebuie să se simtă angajați 
la eforturi în plus și să „răsplătească**, 
printr-o muncă asiduă, grija ți ajutorul 
neslăbite ce li se acordă.

La Cluj-Napoca — 

mijloace de învățauiîul
Integrarea mijloacelor de învățămînt in 

lecție pentru creșterea eficienței procesu
lui instructiv-educativ a fost tema unei 
recente întîlniri de lucru ce a avut loc la 
Liceul industrial „Unirea**, cu partici
parea directorilor de licee din localitate 
și ai organizatorilor de grupă sindicală ale 
acestora. Alegerea acestui liceu pentru 
abordarea temei de mai sus — a cărei 
importanță nu este nevoie să o mal subli
niem — s-a dovedit deosebit de inspirată, 
intrucit participanții au putut vedea 
rezultatele grijii permanente a condu
cerii școlii, organizației de sindicat și a 
cadrelor didactice pentru valorificarea, în 
interesul pregătirii elevilor, a bazei 
didactico-materiale a școlii, mereu mai 
bogată și mai bine adaptată cerințelor 
predării.

Oaspeții au asistat la ledții în labora
toare, cabinete, in ateliere și in sala de 
sport, s-au interesat de experiența pozi
tivă acumulată de către profesori in 
acest domeniu, de preocuparea conducerii 
și a comitetului sindicatului din școală, 
de sprijinul primit din partea întreprin
derii patronatoare „Unirea** — „cu care 
se realizează o colaborare model** — 
pentru îmbogățirea dotării liceului șl pen
tru a stimula și perfecționa pe pcofu^vi 
în folosirea mijloacelor de învățăifflnt- Ia 
lecție.

Ultima parte a' schimbului de experi
ență a cuprins vizitarea uzinei „Unirea**, 
a celor două ateliere-școală care funcțio
nează in incinta ei și a căror activitate 
constituie pentru conducerea uzinei și 
comitetul sindicatului de acolo un obiectiv 
important al muncii pe care o desfășoară 
pentru asigurarea unei bune pregătiri 
viitorilor muncitori 

comuniștilor această permanență în 
istoria poporului român, idee care 
se află inacrisă de autor pe frontispi
ciul întregii sale opere.

Cercetător prodigios al documentului 
de arhivă și al presei vremii, comenta
tor care scrie „sine ira et studio” dar 
eu obiectivitatea riguroasă a istoricu
lui militant, dr. Ion Spălățelu scoate ia 
lumină fapte inedite privind procesual i- 
tatea devenirii revoluționare a RonTtr- 
niei Socialiste, făcind din volumuV în
chinat celor CI de ani ai partidului un 
act de autentică cultură și de profund 
patriotism.

Semnalăm gradarea continuă — ca 
într-o operă dramatică — a dramaticei 
încleștări de luptă a anilor de la fău
rirea partidului, prin perioada erois
mului luptei ilegale și pină la apoteoza 
ultimilor 15 ani ai construcției noastre 
socialiste, intitulată cu îndreptățire și 
mindrie „Cel mai fertil răstimp isto
rie*.

Capitolele volumului — prin conți
nut, dimensiuni, densitatea informării 
și varietatea surselor documentare, pre
cum și prin înseși denumirile puse de 
autor (..Moment suprem — primul Con
gres al P.C.R.*, „Independența națio
nală — stea călăuzitoare în lupta co
muniștilor**, „260 de zile din cronica 
vitejiei românești în războiul antihitle
rist”, „Poporul român a ales calea de
mocrației, progresului și păcii** ș.a.) 
dovedesc o deplină stăpînire de către 
autor a genului, noua sa carte de isto
rie citindu-se fără efort de la un capăt 
la celălalt și impunind reveniri pentru 
mereu mai apropiata cunoaștere a ero
ismului partidului nostru comunist. 
Este o carte cu precădere pentru prinți 
sorii de toate specialitățile și pentru 
elevi, dar și pentru cititorul de orice 
altă profesie sau preocupări.

COSTIN ȘTEFANESCU

deosebit, problematica actului de în
vățare, perfecționarea procesului in
structiv-educativ, realizarea unei pre
dări active, creșterea rolului profesoru
lui în relația educațională și, în gene
ral, aspectele esențiale ale psihologiei 
educației ; cartea se oferă pentru o lec
tură eficientă și din plin răsplătită 
pentru orice efort de perfecționare.
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ÎNVĂȚĂMÎNTUL SERAL

Sistematizarea, pe un plan superior, 

a întregului material predat

Elaborarea lucrării științifico-metodice 

pentru obținerea gradului I

Măiestria în conducerea și desfășura
rea orelor de curs, dublată de atenta 
pregătire a fiecărei lecții și de cunoaș
terea exactă a evoluției fiecărui elev, 
cu tot ceea ce presupune aceasta, de
vine, în etapa finală a muncii la seral, 
o cerință expresă. Acum, crește „prețul" 
neglijențelor și al greșelilor pedagogice 
și atîrnă mai greu orice absență de la 
datorie, fie a profesorului, fie a elevu
lui. Este motivul pentru care condu
cerile liceelor noastre și-au sporit aten
ția în legătură cu activitatea de la 
seral, care trebuie să se încheie cu re
zultate maxime reale.

Sigur, etapa finală nu poate fi des
părțită de ceea ce am făcut un an în
treg. 6rija pentru frecvența regulată 
la cursuri, preocuparea pentru folosirea 
unei metodici adecvate și pentru con
ținutul bogat al lecțiilor au constituit 
permanențe ale preocupărilor noastre 
în domeniul învățămîntului seral, im
primate în sistemul muncii noastre de 
către orientările și sprijinul continuu 
acordat de către organele de partid și 
de stat. Ca urmare, continuu, am pus 
accent pe sinteze și lucrările de labora
tor, pe aplicațiile practice, folosind 
mijloace dc informare, documentare și 
învățare pe utilaj, pe mașină, pe insta
lații, prin deplasarea lecției in labora
tor, atelier, secție. Metodele moderne 
de predare s-au împletit mereu cu cele 
clgaice, în efortul de a crește partici
parea elevilor la lecție și de a le ușura 
însușirea cunoștințelor și ideilor de 
bază. încă din clasă. Aici ar fi, poate 
cazul să spunem cît de utilă a fost pen
tru munca noastră, bunăoară, consfă
tuirea organizată de Comitetul munici
pal Iași al P.C.R., în februarie a.c., cu 
participarea directorilor de școli, a di
rectorilor și șefilor de serviciu perso- 
nal-învățămînt din întreprinderi, care 
a prilejuit un schimb valoros de expe
riență și de idei cu privire la seral, în 
toate fazele anului școlar* și s-a soldat 
cu o legătură mai strînsă între școli și 
întreprinderi, pentru crearea condițiilor 
necesare unei- frecvențe la curs — regu
lată și eficientă. Totodată, constituie 
pentru noi un ajutor de preț și su
gestiile pe care le desprindem din ex
perimentul organizat, la mai multe

Protecția muncii — preocupare 

a tuturor cadrelor didactice
Recent, conducerea partidului nostru 

a analizat marile probleme ale organi
zării întregii activități de protecția 
muncii din țara noastră, indicînd ca 
școala să fie și mal mult implicată în 
pregătirea cît mai temeinică a elevilor 
în acest capitol fundamental al muncii.

Dintr-o îndelungată experiență de ac
tivitate cu elevii liceului industrial care 
se pregătesc pentru muncă, îndeosebi 'n 
cadrul uzinelor „23 August" din Bucu
rești, am reținut — ca esențială — ideea 
că protecția muncii constituie atît o 
preocupare a partidului și statului nos
tru. ca expresie înaltă a grijii față de 
om, cît și o componentă de bază a per
sonalității muncitorului ; sînt convins 
că însușirea normelor de tehnica secu
rității muncii și a deprinderilor de a 
munci corect și în condiții de deplină 

^securitate cu mașini și utilaje oricît de 
Poinplexe constituie latura de bază a 
disciplinii muncii, a spiritului.de ordine 
și efort exemplar pentru înfăptuirea 
sarcinilor de producție.

După ce am predat de-a lungul ani
lor la cursuri liceale de zi și seral, 
și la școala profesională, în acest an 
școlar predau „Utilajul și tehnologia 
prelucrărilor prin așchiere" la două 
clase a XIII-a curs seral și la clase de 
anul I și II profesional.

Experiența muncii pe parcursul aces
tui an de învățămînt cu elevi de la se
ral și de la școala profesională mi-a a- 
rătat că pregătirea pentru buna cu
noaștere și însușire a normelor de teh
nica securității muncii se realizează nu

licee din Iași, de către Institutul de 
cercetări pedagogice și psihologice, pe 
tema realizării unui învățămînt activ 
la seral și creșterii eficienței acestuia. 

Privim ultima parte a anului școlar 
nu doar ca pe o etapă în care ..culegem 
roadele". Este, mai ales, o fază a mun
cii, cu un specific anume : acum depu
nem o activitate vie pentru a'-i insera 
pe elevi, mai conștient, în logica între
gului ansamblu de cunoștințe parcurs 
anterior, de a rîndui durabil aceste cu
noștințe în cadrul acelor sisteme care 
stau la baza cunoașterii și practicii 
umane. Așadar, o etapă în care creșt* 
importanța lecțiilor de sistematizare, 
dar și dificultatea lor, întrucît trebuie 
să operăm cu sisteme foarte largi de 
referință și cu o informație temeinic in- 

. sușită anterior.
Cum la sefal, prin comparație cu în- 

vățămîntul de zi, se observă, cel puțin 
deocamdată, un număr mai mare de 
absențe, ceea ce înseamnă goluri și dis
continuități în pregătire, variabile ca
litativ și cantitativ de la elev la elev, 
căutăm să organizăm foarte atent, in 
această perioadă, și ajutorul suplimen
tar, prin ore de consultații și meditații. 
Aceste ore, programate mai ales la dis
ciplinele la care elevii întîmpină mai 
multe dificultăți — matematica, fizica, 
chimia — sînt plasate în zilele în care 
elgyii nu au cursuri, pentru ca în ca
drul lor să se poată desfășura o muncă 
instructivă cît mai temeinică.

Se înțelege că întreaga bază didacti- 
co-materială a școlilor noastre stă și la 
dispoziția învățămîntului seral. Cadrele 

• didactice sînt îndrumate să o foloseas
că din plin — la lecții, meditații, con
sultații, în vederea completării infor
mației elevilor, pentru înlăturarea lacu
nelor, a confuziilor și, bineînțeles, pen
tru sistematizarea, pe un plan superior, 
a întregului material care a făcut o- 
biectul șirului lung de lecții și activi
tăți din acest an școlar.

Prof. VICTORIA SCARI.AT 
directoarea Liceului industrial nr. 3 Iași 

Și
Prof. MIRCEA MUTICA 

director adjunct la Liceul industrial nr.
1 din Iași

numai prin lecții anume predate, ci 
prin întreaga activitate continuă, mai 
ales, a profesorilor care predau disci
plinele de specialitate în strînsă legă
tură cu maiștrii-instructori care orga
nizează munca practică productivă a e- 
levilor.

Voi menționa cîteva dintre activită
țile eficiente în acest domeniu, unele 
practicate cu succes de multă vreme, 
altele, cred, mai puțin folosite, dar pe 
care eu le socotesc ■ valoroase :

1. Vizitele cu elevii în cabinetele de 
protecția muncii din școală. In liceul 
nostru dispunem de un cabinet de pro
tecția muncii foarte bine dotat. Eu or
ganizez cu elevii cel puțin două vizi
te : la începutul anului școlar cu scopul 
de a-i ajuta pe elevi să pătrundă im
portanța însușirii normelor de tehnica 
securității muncii și a efortului depus 
de statul nostru în acest domeniu, pre
cum și pentru a le cultiva cît mai larg 
interesele și motivația față de însuși
rea cunoștințelor de protecția muncii ; 
a doua vizită (dacă nu au mai fost ne
cesare și altele în timpul anului) la fi
nele anului școlar îmbrăcînd caracterul 
unei lecții de recapitulare, în fapt o 
sinteză cu valori etice profesionale.

2. Predarea cunoștințelor de tehnica 
securității muncii nu numai prin lec
țiile prevăzute în programele școlare 
(ca lecții finale după predarea a cîte u- 
nul capitol mai mare de cunoștințe), ci la 
fiecare lecție ori de cîte ori începem 
descrierea unei mașini sau a unor uti
laje. Astfel, înainte ca în laboratorul de 
„Utilajul și tehnologia prelucrărilor 
prin așchiere" să fac demonstrația unei

3. Metodologia elaborării lucrării

Fără Îndoială că problemele de cea mai 
mare însemnătate pentru o activitate reu
șită in această direcție sînt cțle care țin 
de metodologia întocmirii lucrării. în 
această privință trebuie subliniat faptul 
că elaborarea unei lucrări științifico-me- 
tcdice reprezintă un act de creație știin
țifică ce trebuie întreprins după toate 
cerințele activității de cercetare. înf onse- 
cință, este necesar ca procesul de elabo
rare să realizeze in condiții corespunză
toare mal multe acțiuni din care nu pot 
lipsi : definirea problematicii temei ; stu
dierea materialului bibliografic referitor 
la tema considerată ; organizarea investi
gațiilor (observații, experiențe ș.a.) ; pre
lucrarea și interpretarea materialului fap
tic și a datelor obținute ; redactarea lu
crării.

a) In funcție de natura temei și de com
plexitatea ei, activitatea de elaborare a 
lucrării necesită delimitarea cît mai pre
cisă a problematicii acesteia. In acest 
scop, iși dovedește utilitatea întocmirea 
unui proiect privind aspectele ce urmează 
a fi investigate și tratate, precum și sta
bilirea ipotezelor de lucru de la care se 
pornește.

b) Activitatea de documentare asupra 
tezei presupune selectarea cu grijă a unor 
materiale bibliografice pertinente. In 
această privință, citeva cerințe se impun 
atenției :

— să se recurgă în primul rînd la lu
crări fundamentale de specialitate și de 
psiho-pedagogie care tratează problemele 
ce interesează și numai ca lectură auxi
liară, orientativă, să fie parcurse și lu
crări care comentează conținutul acestora 
£ără să aducă contribuții noi în dezvol
tarea problemelor respective ;

— pentru fiecare problemă a temei să 
fie cunoscut nivelul la care s-a ajuns în 
cercetarea acesteia. Nu este de nici un fo
los ca investigația și eventual experimen
tele să reia un drum parcurs de către alții 
și să demonstreze încă o dată idei, prin
cipii, tehnologii care au fost deja confir
mate de practica școlară ;

— informația acumulată să fie ordonată 
pe fișe corespunzătoare problemelor (as
pectelor) cuprinse în planul tematic.

• Adăugăm că față de concluziile șl opi
niile întîlnite în materialele documentare 
referitoare la tema cercetată este necesară 
adoptareaMinei atitudini critice, în sensul 
confruntării acestor opinii cu experiența 
proprie și cu datele pe care candidatul 
le-a obținut în urma investigațiilor între
prinse.

c) Organizarea investigațiilor constituie 
activitatea hotăritoare pentru contribuția 
pe carg candidatul o va aduce la dezvol
tarea temei cercetate. De aceea, este ne

mașini, descriu părțile de carcasă cum 
sînt. de pildă, apărătoarele de protecție, 
precum și regulile generale de protec
ție. în acest fel, cunoștințele de protec
ția muncii sint însușite simultan cu 
toate celelalte cunoștințe profesionale 
de specialitate.

3. Asistentele la activitatea de atelier 
pe care le fac. urmăresc nu numai în
tărirea colaborării dintre învățătura te
oretică și instruirea practică, dar și for
marea deprinderilor de protecția mun
cii, la care — așa cum am mai spus —

, hotăritoare sînt atitudinea față de mun
că și disciplina in muncă.

4. Proiectarea și executarea cu elevii 
a unor piese și dispozitive pentru lu
crările de bacalaureat în care, elemen
tele de protecția muncii — deși prezen
tate separat — au făcut parte integran
tă din fiecare capitol al lucrărilor. Ele
vii mei din clasa a XIII-a. curs seral, 
deși tineri muncitori din uzină, lucrea
ză pe cîte o singură mașină (strung, ra- 
boteză, mașină de frezat, mașină de rec
tificat ș.a.) ; cu ajutorul cursului liceal 
își lărgesc orizontul pregătirii profesio
nale, iar aceasta nu numai în domeniul 
mașinii și tehnologiei pe care le folo
sesc, ci și al altor mașim-unelte și teh
nologii, deci, obligatorii, și al altor ca
pitole de protecția muncii.

5. Dezbaterile în cadrul catedrelor de 
specialitate și, mai ales, ale unor adu
nări generale de partid la care sînt in
vitate toate cadrele didactice au. în li
ceul nostru, un rol hotărîtor în ridi
carea nivelului predării protecției mun
cii și, cred eu, șl al faptului că la nu
mărul foarte mare de elevi și de ate
liere pe care îl avem — toți pregătiți 
pentru construcții de mașini — nu s-au 
înregistrat accidente de muncă, iar 
după absolvire, în uzină, toți au o bună 
comportare, remareîndu-se prin disci
plină și eficiență în muncă.

Prof. Ing. DUMITRU MIHAILESCU, 
Liceul industrial „23 August** din 

București 

cesară o riguroasă organizare a cercetării 
fenomenelor care interesează, stabilin- 
du-se : perioadele și momentele în care 
se desfășoară ; metodele și tehnicile folo
site pentru urmărirea lor și pentru reți
nerea datelor și a observațiilor făcute ; 
condițiile desfășurării experimentelor 
(atunci cînd sini necesare investigații ex
perimentale) — obiectivele acestora, ipo
tezele de lucru verificate, eșantionul ex
perimental, durata, desfășurarea etc.

d) înainte de a se trece la redactarea 
lucrat ii, este necesară o atentă și minu
țioasă valorificare și analiză a materialu
lui adunat, a observațiilor și constatărilor 
făcute, a datelor obținute. In primul rînd 
se impune selectarea datelor în vederea 
eliminării celor care nu sînt in legătură 
directă cu tema tratată. în cazul în care, 
referitor la unele aspecte ale problemei, 
datele obținute nu sînt suficient de con
cludente ori nu confirmă ipotezele de la 
care s-a pornit, apar necesare noi inves
tigații pentru lămurirea aspectelor res
pective.

Se recomandă ca prelucrarea și ordo
narea materialului cules să se facă pe 
probleme, potrivit planului stabilit, in 
acest mod ușurîndu-se considerabil redac
tai ea lucrării.

e) Activitatea de elaborare a lucrării se 
încheie cu redactarea acesteia. Pentru o 
bună finalizare a muncii depuse in direc
ția investigării problemelor și pentru rea
lizarea unei lucrări reușite este necesar 
ca redactarea acesteia să se efectueze in 
perspectiva unor cerințe cum sînt :

— Lucrarea să fie redactată astfel incit 
să prezinte o structură logică, conform 
planului întocmit, împărțită pe capitole, 
subcapitole și paragrafe integrate armo
nios în ansamblul ei.

— Fără, ca structura recomandată să 
constituie un ghid obligatoriu, lucrarea ar 
trebui să cuprindă, în succesiunea lor, ur
mătoarele părți : motivarea din perspec
tivă științifică și profesională, de interes 
teoretic și practic, a opțiunii candidatului 
pentru tema în discuție ; problemele pe 
care își propune să le trateze ; stadiul la 
care se află cercetarea problemelor res
pective în literatura de specialitate ; ipo
tezele de lucru de la care s-a pornit ; mo
dul cum au fost organizate și s-au desfă
șurat investigațiile, prezentarea succintă a 
observațiilor și eventual a experiențelor 
și experimentelor efectuate ; datele obți
nute, concluziile desprinse și soluțiile pro
puse.

— Să se pună accentul pe contribuția 
personală în tratarea problemei respecti
ve, pe elementele noi aduse. In legătură 
cu aceasta, trebuie să se evite prezentarea 
unor generalități, precum și efectuarea 
unor comentarii lăturalnice, nelegate de 
temă. Digresiunile în conținutul lucrării 
nu sporesc valoarea acesteia ; dimpotrivă, 
încarcă inutil conținutul ei, îngreuiază 
înțelegerea esențialului.

— Textul să fie însoțit, atunci cînd este 
nevoie, de ilustrări corespunzătoare : or
ganigrame. grafice, scheme, tabele, pla
nuri de activități, proiecte, machete etc. 
Aceste ilustrări trebuie prezentate numai 
in măsura in care fac parte din sistemul 
de argumentare și susținere a ideilor din 
text, a concluziilor și in măsura in care 
ajută la înțelegerea acestora.

— Stilul lucrării să se distingă prin cla
ritate, conciziune, limbaj științific cores
punzător. Prezentarea unor idei și date 
reținute din lucrările studiate trebuie In
solite de trimiteri adecvate la aceste sur
se. indicindu-se autorul, lucrarea, editura, 
anul apariției, pagina. Aceste referiri bi
bliografice se menționează fie la subso
lul paginii, fie prin numerotare, la sftr- 
yitul lucrării. Reproducerea unor citate 
din lucrările consultate trebuie să se facă, 
totdeauna, cu respectarea regulilor con
sacrate, adică marcarea pasajelor prin 
ghilimele și indicarea surseL

Pentru a ușura folosirea lucrării, se re
comandă ca la început să se prezinte pla
nul ei, iar la sfirșit — în mod necesar — 
bibliografia consultată.

f) Definitivarea lucrării implică și • 
confruntare a rezultatelor și opiniilor pre
zentate, cu punctele de vedere ale altor 
cadre didactice și ăle specialiștilor din 
producție, cercetare-proiectare. Pentru 
aceasta, este util ca lucrarea redactată 
sau unele părți ale acesteia, mai cu seamă 
acelea care privesc unele inovații aduse 
practicii școlare, rezultatele experimente
lor etc. să fie supuse discuției colegilor 
de aceeași specialitate din școala respec
tivă sau din alte școli, ori publicate. Dis
cutarea ei In cadrul comisiei melodice, a 
cercului pedagogic sau în alte reuniuni 
metodlco-științlfice poate constitui sursa 
unor observații pe temeiul cărora 1 se pot 
aduce unele ameliorări.

VASILE PRICEPUTU 
SOFIA PUȘCAȘU 

ION T. RADU 
din Ministerul Educației și învățămîntului

spiritului.de
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Limba română — baza comunicării 

și a culturii elevilor

Locuțiunile și valorile stilistice 

ale unor părți de vorbire

Limba noastră națională este un 
bun al întregului popor, creat de el 
însuși de-a lungul milenarei -sale exis
tențe, un adevărat tezaur în care se 
concentrează toate valorile spirituale 
ale neamului nostru. Limba română 
„...ca un fagure de miere", rod al mun
cii generațiilor trecute, are, și trebuie 
să aibă, astăzi, noi arhitecți care să 
trudească cu succes întru ridicarea a- 
cesteia la cele mai înalte posibilități 
de exprimare frumoasă, nuanțată, sub
tilă, la șlefuirea acestui „giuvaer". Se 
știe că, acolo și atunci cind alte do
vezi au fost neputincioase, limba ro
mână ne-a argumentat cine am fost, 
șl cine sîntem în patria limbii româ
nești, că am rămas noi înșine „cei mai 
drepți și mai cinstiți", că am visat la 
o viață mai bună pe care ne-am cu- 
cerit-o prin muncă și luptă.

Iată de ce, eultivarea limbii române 
este o datorie patriotică pentru fiecare 
cetățean al patriei noastre, eu atit mai 
mult pentru noi, profesorii de limba 
română.

Noua programă de limba și litera
tura română, după care ne ghidăm în 
predarea-învățarea acestui atit de im
portant obiect de studiu, precizează 
scopurile, finalitățile studiului limbii 
române : „însușirea limbii ca mijloc 
de comunicare orală și scrisă, corectă 
din punct de vedere gramatical, orto
grafic șl ortoepic" (pag. 8). De aseme
nea, se cuvine să subliniem că, în pre
zent, se cere și se face o mai bună co
relare gramatică-lectură, gramatică- 
vocabular, gramatică-stilistică. Dai 
după părerea noastră, râm In in afara 
programei și manualelor citeva noțiuni 
aparținind morfologiei sau stilisticii. 
De exemplu : locuțiunile care au mare 
putere de concretizare și de mărire a 
expresivității comunicării orale sau 
scrise ; unele din ele sensibilizează 
prin valorile stilistice pe care le con
țin, cum ar fi locuțiunile adjectivale, 
în primul rînd, dar și locuțiunile ver
bale, substantivale, pronominale. Pro
grama prevede doar învățarea locu
țiunilor prepoziționale, conjuneționale 
și adverbiale. Profesorul de limba ro
mână nu poate face abstracție de no
țiunile de mai sus. mai ales că ma
nualul de clasa a VUI-a cuprinde ca
pitolul „Analize stilistice" unde ne cu
vin subliniate valorile stilistice ale 
multora dintre locuțiunile verbale, ad
jectivale, pronominale, precum fi mo
dalitățile expresive de redare a idei
lor. Același lucru se întîmplă la anali
zele lingvistice complexe cind noi tre
buie să ne alegem astfel exemplele, 

îneît să cuprindă elemente, pe cît posi
bil, din toate compartimentele limbii.

Prin exemple bine alese profesorul 
poate ușor să „predea" noțiunile amin
tite anterior, care nu ar necesita ore 
in plus.

De asemenea, considerăm că, pe mă
sură ce se învață noțiunile de teorie li
terară, pe clase (epitetul, comparația, 
personificarea, metafora), in elasele a 
Vl-a, a VII-*, să se discute eu elevii 

« și valorile stilistice ale substantivului, 
adjectivului. adverbului și verbului. 
Problemele amintite mai sus nu figu
rează in programa de limba română 
(la morfologie), dar, din experiența 
noastră, am observat că elevii actuali, 
avînd lecturi mai bogate, experiență 
mai multă ca cei de acum 10—15 ani. 
sesizează foarte ușor valorile stilistice 
ale acestor părți de vorbire.

Putem proceda ți altfel : făciud co
relarea lecturl-gramalieă. La învăța
rea noțiunilor de teorie literară enu
merate mai sus se pot selecta exemple 
care să ilustreze faptul că epitetele 
(cuvinte ce „ornează", nuanțează a- 
ducind precizări In plus despre obiect 
sau acțiune) poc C exprimate prin ad
jective, adverbe, verbe la participiu; 
că metafora ne realizează cu ajutorul 
substantivelor, verbelor ; comparația, 
cu ajutorul substantivelor, iar personi
ficările, cu ajutorul verbelor și sub
stantivelor.

Prsf. RADU MIHAI 
directorul Școlii or. i. dio Fălticeni, 

județul Suceava

Unele aspecte aie predării

noțiunii de poem ia gimnaziu
în cele ce urmează, voi arăta citeva 

observații de principiu și unele indica
ții metodologice, cu privire la predarea 
noțiunii de poem, noțiune care se predă 
în clasa a Vil-a. Pentru această, pro
grama ne indică poemul _n?n. căpitan 
de plai" de V. Alecsandri.

Cum am procedat ?
Înainte de a trece la studierea poe

mului mai sus-amintit aan programat 
prin planificarea calendaristică o eră 
de îndrumare ți verificare a lecturii su
plimentare. oră pentru care au foot re
comandate elevilor următoarele lecturi : 
„Cîntecul iul Roland", _ Cin tecul Cidu- 
lui", „Cîntecul Nibelungilor". „Ontecul 
oastei lui Igor* — poeme ce sânt prelu
crate de AL Mitru In volumul „Din ma
rile legende ale lumii", opere despre 
care li s-a amintit și la obiectul istorie. 
Pe lingă aceastea, li s-a recomandat să 
citească integral și poemul hri V. Alec
sandri „Den, căpitan de plai*.

Pentru a ou-i supraiarărea pe elevi.

In laboratorul de microbiologie al Liceului agroindustrial din Turda

ta recurs la metoda conversației aso
ciată ea lucrul in grup. Clasa a fost îm
părțită in patru grupe, fiecare avînd de 
pregătit cite o legendă din literatura 
universală și poemul „Dan, căpitan de 
plai".

Iată una dintre metodele folosite.
Mai iutii, pregătirea clasei pentru 

contactul cu textul este absolut nece
sară

înainte de a se face lectura model, au 
avut loc — așa cum arătam — unele 
discuții pregătitoare cu privire la poe
mele medievale din literatura univer
sală, opere anonime care oglindesc mo
dul de viată al epocii, concepțiile mo
rale ți patriotice, precum și vitejia, cu
raj uL patriotismul, demnitatea și spiri
tul de jertfă al unor eroi in lupta pen
tru apărarea și libertatea patriei. Aceste 
trăsături sint caracteristice și unor eroi 
români ale căror nume, fapte și chipuri 
sint imortalizate atit în creații anoni
me cît și culte

Urmează apoi localizarea poemului in 
ansamblul creației Ini Vasile Alecsandri, 
după care se vor citi versurile din poe
zia populară care formează motto ui 
poemului „Dan, căpitan de plai".

După lectura model, profesorul, in
tr-un dialog vin cu clasa, folosind per
manent conversația euristică, formulea
ză sitaațUle-problemâ. care sint puse 
succesiv, in discuție cu întregul colec
tiv de elevi.

Prezentăm mai jos citeva dintre a- 
ceste situații care au stat la baza dis
cuțiilor cu elevii, precizînd că, pe par
curs au mai fost puse unele întrebări 
suplimentare.

— Din orele de literatură din anii 
anteriori cit și din lectura particulară, 

știm că scriitorul V. Alecsandri a tr<5 
în secolul al XIX-lea, secol bogat 
evenimente istorico-sociale și politice c 
importanță majoră pentru poporul no 

. tru. A participat el însuși la unele dii 
tre ele și le-a imortalizat în creația s 
Ce l-a determinat pe poet să se inspii 
din evenimentele istorice ale secolul, 
al XV-lea ?

— Cunoaștem și alte poezii ale 1 
V. Alecsandri studiate Ije în orele ci 
rente de curs, fie în cadrtrt îoSturii pa, 
tlculare. Cum este ca întindere poez 
„Dan, căpitan de plai" față de acest« 
ți cărui gen literar îi aparține ?

— La acțiune participă mai mul' 
personaje, dintre care unele sînt adu; 
tn prim plan, iar altele acționea^tol 
planul secundar. Unele dintre ele ratn 
chipează idealurile nobile ale poetuP 
și ale întregului popor, față de cai 
V. Alecsandri își exprimă întreaga a< 
mirație. Care sînt personajele care pa 
ticipâ la acțiune și ce întruchipează ele

— în majoritatea creațiilor popular 
ca și în multe creații culte, natura vir 
în ajutorul omului din popor în dii 
grele. Cum prezintă poetul înfrățire 
dintre om și natură în această poezie

Concomitent cu dezbaterea situațiilo: 
problemă, la tablă se va complet 
cu ajutorul elevilor, schița din care ! 
va desprinde definiția noțiunii de poet 

tn încheiere se va sublinia că poemi 
oglindește o pagină din lupta poporuli 
nostru, care a reușit să-și păstreze f 
in ța națională de-a lungul1 veacurile 
numai prin lupta curajoasă și consee 
ventă a maselor populare.

Pref. RAISA Cl'TULAB 
Școala nr. 32 din Ploiești

BREVIAR
în luna Iunie a.c. va avea loc etapa finală a Festivalu

lui național „Cintarea României* pentru creația literară, 
artă plastică și artă populară ți revfste școlare. In această 
perioadă se selecționează creațiile literare prezentate In 
cadrul concursului „Tinere condeie" precum ți revistele 
școlare, in vederea acordării de premii ți mențiuni. • La 
începutul lunii iulie se va organiza in Captială o expo
ziție cu cele mai valoroase creații de artă plastică, artă 
populară, artă fotografică precum ți o expoziție de fila
telie. • In prima parte a lunii august se va desfășura 
etapa republicană a acțiunii pentru stimularea partici
pării maselor la activitatea de creație tehnico-științifică
— intitulată „Săptămina științei șl tehnicii românești". 
De asemenea, in această perioadă se va desfășura festi
valul cinecluburilor școlare • O bogată activitate ști
ințifică de perfecționare, pe multiple planuri, pare a des
fășura Inspectoratul școlar al județului Bacău. prin 
Casa personalului didactic, in colaborare cu filialele lo
cale ale societăților științifice. Transcriem, fn ordine 
cronologică, citeva dintre sesiunile de comunicări și re
ferate organizate aici in ultima perioadă : „Imaginea co
munistului in literatura română contemporană", „Trans
formări în profil geografic ale județului Bacău in anii 
socialismului", „Contribuții ale profesorilor de biologie Ia 
activitatea de cercetare in agricultură" ; „Sporirea ran
damentului școlar in procesul de predare-invățare a

limbilor străine" ; „Perfecționarea procesului instructiv- 
educativ in vederea ridicării nivelului de pregătire al 
elevilor, de formare și calificare a forței de muncă, de in
tegrare socio-profesională" ; „Metode, procedee și mij
loace de invățămint folosite pentru realizarea educației 
materialist-științifice a elevilor" ș.a. Sesiunile desfășurate
— sîntem asigurați de către prof. Elena Cavaleru, in
structor al Casei personalului didactic din Bacău — „și-au 
dovedit eficiența". • „Zilele școlii brașovene" se intitu
lează un șir de ample manifestări organizate de Casa 
personalului didactic din Brașov in perioada 17—27 iunie. 
Ele au ca scop extinderea experienței înaintate cu pri
vire la tehnologia didactică, la metodele de muncă tn

laboratoare. cabinete, ateliere, la popularizarea rezutto- 
tetor cercetării șl creativității cadrelor didactice de toate 
specialitățile. • Un reușit simpozion -la Liceul de nale- 
aiu'ț-lu<* .GL Șincai" die București. Comunicările 
ți referatele prezentate de elevi și cadre didactice, pe 
secții ți in plen, au reliefat preocuparea permanentă pen
tru an Invățămint modem, de un înalt nivel calitativ 
Cu ocazia simpozionului s-a vernisat și expoziția : „Cu 
fața spre cosmos", rod al membrilor Clubului astrofizi
cienilor din liceu. • „Natura in știință, literatură ți arte 
plastice" a fost titlul unui alt simpozion desfășurat in 
stațiunea Moncas*. sub egida Inspectoratului școlar. Co
mitetului județean de cultura și educație socialistă. Ca
sei personalului didactic ți Filialei Arad a Societății li
terare „Relief românesc". A fost vernisată și aici o ex
poziție de artă plastică și fotografii. (Prof. Vasile Man) 
• Școala din Borsee a găzduit sesiunea de referate me
todice „Căi și modalități de realizare a educației ateist- 
științiflce a elevilor organizată de Casa personalului di
dactic Harghito, sesiune la care au participat cu lucrări, 
pe lingă oameni ai Școlii din Borsee. și cadre didactice 
de la școlile învecinate. (Prof. Traian Rădeanu). • Pen
tru profesorii de chimie din județul Mureș, Inspectoratul 
școlar și Casa personalului didactic au organizat UP 
schimb de experiență la Școala din comuna Albești, unde 
întregul colectiv didactic este preocupat atit pentru dez
voltarea bazei materiale a școlii, cit și pentru găsirea 
celor mai adecvate metode de integrare in lecție a mij
loacelor modeme de invățămint. Cei prezenți ai asistat la 
□ lecție demonstrativă urmată de discuții, și-au însușit 
mînuirea noilor aparate de experiență etc. (Prof. Virgil 
Puzdircă) t La 1 iunie a.c., in holul Liceului de filologie- 
istorie nr. 1 din Capitală, s-a deschis „Expo-elevi 1981“, 
cuprinzind produse de creație tehnică și mijloace de in
vățămint ale elevilor șl cadrelor didactice din sectorul 2, 
precum și piese și repere executate de elevi în cadrul 
planului de producție al diferitelor întreprinderi patro- 
natoare. Expoziția se află la a zecea.ediție. • Sub egida 
Anului internațional al persoanelor handicapate, la Școa
la ajutătoare din Balș, județul Olt, a avut loc o sesiune 
de comunicări interjudețeană pe tema : „Valențele recu
peratorii ale procesului instructiv-educativ in cadrul șco
lii ajutătoare". Au participat cadre didactice de speciali

tate din județele * Argeș, Dolj, Vilcea și Olt. * Prof. An 
Spiridsn. directoarea Scolii nr. 15* din București, ne rt 
latează despre o acțiune cu caracter anual ce a avut k 
recent in școala pe care o conduce : sesiunea de comun 
cări ale cadrelor didactice, vizîndu-se, între altele, pei 
fecționarea măiestriei pedagogice, legarea învățămîntuh 
de practică, activizarea cercului de matematică etc. • I 
urmă cu cițiva ani, din inițiativa prof. Stelian Neagu, 1 
Școala din Gursftda — Botoșani a luat ființă cenacli 
de literatură de anticipație, „Selenarii". Cenaclul n 
scrie statornicul nostru corespondent, prof. Iosif E. Ni 
ghiu — este in prezent binecunoscut printre specialist 
genului, care participă frecvent la ședințele sale. Recen 
la o intilnire competitivă, două membre ale cenaclului a 
obținut premii pentru lucrările prezentate. „Selenarii" ie 
deci, la lumina zilei ! • „Eficiență și calitate in învăță 
mintul preșcolar bucureștean" — un simpozion Ia care a 
paricipat cu referate și comunicări numeroși specialiș 
din Ministerul Educației și învățămîntului. Institutul d 
cercetări pedagogice și psihologice, Liceul pedagogic et< 
întrunind adeziunea tuturor educatoarelor din Capital: 
• Profesorul Ion Pirvu de la Școala din Romanești ■ 
Vilcea, împreună cu elevii clasei a Vlll-a, a ji^eput 
interesantă acțiune pe plan local : depistarea sWvintelc 
și expresiilor din localitate și împrejurimi, necuprinse î 
dicționare. în continuare, sîntem informați că profesori 
și elevii săi se vor ocupa de semantica și istoricul cu 
vintelor și expresiilor astfel depistate. Succes 1 • Cor 
cursul de matematică „Gh. Țițeica", aflat la a treia ediții 
s-a desfășurat la Drobeta-Turnu Severin, reunind tine 
competitori din județele : Dolj, Gorj, Mehedinți, Olt 
Vilcea. Manifestarea a prilejuit (pe lingă concursul pre 
priu-zis) intîlniri ale elevilor cu reputați matematiciei 
din țară. • Bibliotecarii școlilor din sectorul 5 al Capi 
tale! s-au întrunit intr-un schimb de experiență pe temi 
„Folosirea mijloacelor audio-vizuale în procesul de ir 
vățămînt". Au fost prezenți reprezentanți ai Ministeruli 
Educației și învățămîntului, Oficiului central pentru mij 
toacele de invățămint, Bibliotecii centrale pedagogice șa 
Locul acțiunii : Școala nr. 139.

D. CICHIRA
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Geometria se învață temeinic 

prin metode active
Ținînd seama de conținutul manua

lelor de geometrie pentru clasele a 
Vl-a și a VII-a, acum, după ce avem 
a anume experiență a predării după a- 
•estea — de forma nouă de prezenta- 
■e, de cantitatea și calitatea cunoștin
țelor care trebuie să fie însușite de e- 
evi — este necesar să folosim o meto- 
iologie adecvată pentru a putea face 
’ață noilor sarcini impuse de actuala 
programă de geometrie la clasele gim
naziale. De la început, este necesar să 
ținem seama de un lucru pe care îl 
consider foarte important și anume ca 
manualele să fie bine studiate de către 
profesor nu pe parcursul anului școlar, 
pe măsură ce predă capitol după capi
tol, lecție după lecție, ci înaintea în
ceperii anului școlar. Acest studiu îl 
ajută pe profesor să compare conținu
tul manualului clasei respective cu 
conținutul manualului predat anterior, 
sau care va fi predat în anul următor, 
în acest fel, profesorul care va avea o 
vedere de ansamblu asupra felului cum 
este structurată materia, va putea uti
liza mai eficient cunoștințele elevilor 
în predarea noilor noțiuni. în funcție 
de nivelul de cunoștințe al elevilor, 
acesta va putea alege cele mai potrivite 
metode de lucru la clasă, metode care 
să asigure însușirea cantitativă și ca
litativă a cunoștințelor de către elevi.

Arătam că manualele de geometrie 
pentru clasele gimnaziale — ca de 
altfel șl manualele de aritmetică și al
gebră — folosesc noțiuni noi," specifice 
matematicilor moderne. Pentru ca a- 
ceste noțiuni să fie însușite de către 
elevi corect, este necesar să se acorde 
o atențiț deosebită ca acestea să fie 
cit mai accesibile elevilor, folosind 
metode adecvate. în realizarea acestei 
sarcini, • deosebită Importanță prezin
tă metodele participative de predare- 
invățare, eare stimulează gîndirea ele
vilor, capacitatea lor de investigare.

^șnualele de geometrie pentru cla
sele a V'I-a și a VII-a ne oferă un 
timp larg de a-i determina pe elevi să-și 
pună întrebări și să obțină cunoștințe 
prin efort propriu atît în cadrul de
monstrării teoremelor cît și al rezol
vării problemelor.

Pentru a le forma elevilor deprin
derea de a-șl pune întrebări în cadrul 
lecțiilor de geometrie este necesar să-i 
obișnuim să nu accepte informațiile 
pînă ce acestea nu au fost bine înțe
lese, creîndu-le uneori chiar sentimen
tul de incertitudine, pentru ca, în acest

Contribuția chimiei la formarea
9

convingerilor ateist-științifice

la elevi
Mă voi opri la cîteva din obiecti

vele procesului de formare a bazelor 
concepției materialist-științifice și la 
modul în care aceste obiective se pot 
realiza In lecțiile de chimie.

Însușirea dc către elevi a unor no
țiuni și idei științifice de bază in ve
derea structurării ulterioare a con
ceptului de materialitate a lumif, de 
unitate și diversitate a lumii materiale.

Cind avem ocazia să formăm la 
elevi asemenea idei ?

în aproape toate lecțiile de chimie. 
Iată cîteva exemple :

Vorbim foarte des de structura sub
stanțelor. Substanțele sînt alcătuite 
din particule foarte miei — atomii — 
care' însă nu sînt indivizibili și imua
bili așa cum i-au văzut materialiștii 
greci, ci dimpotrivă, atomul este un 
sistem complex supus schimbărilor și 
transfîj^hărilor calitative, el este alcă
tuit din alte particule, așa-zise „ele
mentare", care de asemenea au o 
structură complexă.

în discuțiile cu elevii am folosit 
aceste noțiuni științifice pentru reali
zarea obiectivului propus. Nu ne-am 
rezumat la simpla prezentare a fapte
lor și generalizărilor științifice, ci am 
legat- aceste fapte de tezele materia
lismului dialectic asupra materialității 
lumii, asupra varietății infinite 3 
lumii materiale, care este pusă în evi
dență și de marea diversitate a parti
culelor chimice, supuse unor forme tot 
atît de variate de mișcare, de inter
acțiune. Elevii au înțeles astfel că 
lumea este materială, alcătuită din 

fel, să-și dea mai bine seama de nece
sitatea motivației sau a demonstrației 
teoremelor.

Fiind vorba de clase începătoare în 
studiul geometriei, mai ales la clasa a 
Vl-a, atît în demonstrarea teoremelor 
cît și în rezolvarea problemelor, care 
de fapt, așa cum sînt prezentate în 
manualele de geometrie amintite, sînt 
în majoritate probleme teoreme, este 
necesar ca elevii să fie obișnuiți să 
deseneze figurile, creîndu-și astfel su
portul intuitiv al gîndirii logice. în de
monstrarea teoremelor este necesară 
evidențierea ideii centrale, aceasta a- 
jutînd pe elevi să gîndească, să găseas
că singuri elementele necesare pentru 
demonstrarea teoremei respective.

La rezolvarea problemelor, pe linjfă 
o analiză amănunțită în vederea sta
bilirii unui plan de rezolvare, o efi
ciență sporită se obține dacă se modi
fică unele condiții ale problemei, dacă 
se solicită diferite variante de rezol
vare, subliniindu-se cele care sînt cele 
mai potrivite și care conduc mai repede 
la rezultat.

Alte elemente cu care elevul va fi 
obișnuit să lucreze sînt construcțiile 
și în special construcțiile auxiliare, 
care oferă un bun prilej pentru obți
nerea de legături între componentele 
unei figuri și prin aceasta ușurează 
rezolvarea multor probleme.

Metodele și procedeele folosite la 
clasă în măsură să realizeze un per
manent dialog între profesor și elevi, 
renunțarea la simpla comunicare de 
cunoștințe asigură în cea mai mare 
măsură însușirea eficientă a cunoștin
țelor de către elevi.

în folosirea metodelor participative, 
profesorului de matematică îi revine 
un rol important, el fiind acela care 
îndrumă și dirijează munca elevilor în 
învățarea acestei discipline, astfel îneît 
si nu le stînjenească inițiativa, să le 
stimuleze dezvoltarea gîndirii, a crea
tivității. în acest scop, profesorul va 
prezenta cunoștințele noi în. așa fel 
incit elevul să le înțeleagă în cele mai 
mici amănunte, să aibă sentimentul că 
le-a descoperit el însuși. Profesorul va 
purta în permanență un dialog viu cu 
clasa, dialog care să-1 oblige pe elev să 
gîndească, să-șl pună apoi singur în
trebări și să obțină cunoștințe prin e- 
fort propriu.

Prof. ION GAȘPAR 
Școala din Fărău, județul Alba

particule materiale, că materia este 
infinită, ea nu are limite în ceea ce 
privește stările sale de existență, este 
inepuizabilă în profunzime.

Cu ocazia explicării noțiunii de 
masă atomică ne-am găsit din nou în 
fața necesității de a explica și de a-i 
convinge pe elevi că materia este 
necreată și indestructibilă, dar supusă 
unei continue transformări.

Cu reprezentările pe care le aveau 
despre materie ei nu înțelegeau de ce 
masa atomică este mai mică decît suma 
maselor particulelor componente, fiind 
tentați să creadă că „materia se 
pierde" la formarea atomului din 
particulele componente. Le-am expli
cat că materia există în două forme ; 
substanță și cîmp, care se transformă 
una în alta și astfel au înțeles că 
„pierderea de masă" se datorează 
transformării substanței în energie și 
nu distrugerii materiei.

Aceeași idee, a indestructibilității 
materiei și mișcării am subliniat-o cu 
ocazia predării legilor fundamentale 
ale chimiei. însuși enunțul legii con
servării masei și energiei — „în na
tură nimic nu se pierde, nimic nu se 
creează, totul se transformă" — ilus
trează încă o dată faptul că lumea 
materială e veșnică, ea nu a fost creată 
de forțe supranaturale, se află în con
tinuă mișcare, transformare, pe baza 
unor legi proprii de dezvoltare.

Ideea unității materiale a lumii 
este întregită în lecțiile de chimie or
ganică. Obținerea substanțelor orga
nice, pe cale sintetică, de la prima sin

teză organică — ureea obținută de 
Wohler în 1828 — pînă la compușii 
macromoleculari cu structură compli
cată obținuți de chimia modernă — 
demonstrează că între lumea anorga
nică șl cea organică există o strînsă 
unitate, că substanțele organice pot fi 
obținute în laborator — fără nici o 
intervenție a vreunei „forțe vitale", 
supranaturale, iar printr-un proces, 
continuu de evoluție a materiei, de la 
anorganic la organic, de la substanțe 
simple la substanțe, din ce in ce mai 
complicate, se realizează saltul de la 
materia fără viață la materia vie.

Cazurile în care se pune în evidență 
determinismul ia nivelul sistemului chi
mic sînt foarte multe ; cea mai eloc
ventă expresie a acestui determinism 
o constituie legea periodicității. Aceas
ta pune în evidență legătura cau
zală între structura atomului și pro
prietățile elementelor. Pe baza legii 
periodicității insistăm pentru formarea 
unei gîndiri logice, științifice la elevi, 
îi obișnuim să-și explice fenomenele 
observate pe baza legilor care le de
termină. Ei pot deduce acum pro
prietățile elementelor pornind de la 
structura lor și de la poziția în siste
mul periodic și astfel sînt convinși 
că substanța nu are anumite pro
prietăți pentru că „așa i-a fost dat" de 
cineva din afară.

în cursul lecțiilor de chimie avem 
de multe ori ocazia să stabilim tre
cerea la o nouă calitate prin acumu
lări cantitative. Nu voi menționa decît 
un singur exemplu — alotropia oxige
nului. La prima vedere elevii nu-și 
pot explica de ce există două feluri 
de oxigen — oxigenul obișnuit și ozo
nul — cu proprietăți diferite, devreme 
ce e vorba de aceiași atomi compo
nent. Cine determină aceste deose

METODE ACTIVE

Organizarea învățării 
prin descoperire

Randament
Vorbind despre randamentul elevilor 

la învățătură și, implicit, despre actul 
evaluării acestui randament, numeroși 
autori (Hans Selye, M. Marchand, Go- 
nobolin, Teodora Simionescu, Dumitru 
Vrabie ș.a.) au realizat unele tipologii 
în care profesorii sînt clasificați, cu 
precădere, din perspectiva efectului pe 
care notarea o are în rîndul elevilor, a 
modului în care nota se reflectă în ati
tudinea acestora. In învățarea prin des
coperire — fără să neglijăm bogăția dc 
nuanțe stimulatoare pe care evaluarea 
randamentului la învățătură o are asu
pra elevului — ne vom îndrepta aten
ția, cu precădere, spre rolul ei de afe- 
rentație inversă, de feed-back pentru •- 
rientarea Îndeosebi a profesorului asu
pra conducerii și organizării in conti
nuare * învățării elevilor prin desco
perire, de-a lungul anilor școlari.

Sînt binecunoscute (chiar ironizate 
uneori)'întrebările puse de profesor (la 
care, de regulă, nu răspunde nimeni ni
ciodată !) după ce au predat unele cu
noștințe și inainte de a trece la alte ca
pitole : „A înțeles toată lumea ?“ sau : 
„E cineva care nu a înțples ?“.

In învățarea prin descoperire, randa
mentul elevilor constituie. însă, însăși 
substanța activității lor și, totodată, a 
lecției, deoarece in etapa de concluzii 
elaborate împreună de profesor și elevi, 
pe baza lucrărilor de descoperire efec
tuate de elevi, profesorul are prilejul și 
cele mai ample posibilități să cunoască 
dimensiunile, nivelul și, mai ales, efi
ciența activității desfășurate de elevi ; 
pe această bază se poate lua una din 
măsurile : repetarea lucrării organizate 
însă după alte sarcini de lucru ; refa
cerea parțială a lucrărilor ; expunerea 
orală de către profesor a cunoștințelor 
care ar fi urmat să fie comunicate de 
elevi ca rezultat al efectuării lucrări
lor ; recomandarea spre lectură a unor 
capitole sau lecții din manual sau din 
alte lucrări.

Dar, cel mai important moment de 
evaluare a randamentului muncii de 
învățătură a elevilor ii constituie chiar 
etapa de muneă, efectuarea de către e- 
levi a lucrărilor cerute șl organizate de 
profesor prin „Fișa de lucru". Se pot 
consemna aprecieri asupra modului în 
care lucrează elevii (respectiv cum se 
formează deprinderile corecte de lu
cru), asupra repartizării și folosirii tim
pului de lucru, asupra eficienței cu care 

biri ? Am făcut din nou apel la tezele 
materialismului dialectic, le-am expli
cat că este vorba de o concretizare a 
uneia dintre legile dialecticii, că deo
sebirea calitativă (proprietăți diferite) 
este o consecință a acumulărilor canti
tative (O2 și O3).

Unul dintre obiectivele majore ale 
predării procesului chimic este comba
terea concepțiilor mistico-religioase 
prin explicarea științifică a unor fe
nomene cu interpretări neștiințifice.

Mijlocul cel mai eficient de care 
dsipune chimia pentru realizarea aces
tui obiectiv este experimentul. în tim
pul efectuării experimentului elevul 
descoperă treptat adevărul științific. 
Elevul realizează în laborator feno
mene pe care le-a crezut nenaturale. 
El a văzut, de exemplu, în laborato
rul de chimie că fosforul luminează 
la întuneric și și-a explicat științific 
acest fenomen. A impregnat o hîrtie cu 
soluție de fosfor și aceasta s-a aprins 
de la sine, fără nici o intervenție din 
afară. Am folosit acest prilej pentru a 
explica unele fenomene cu iz religios 
— lemne putrede care luminează la 
întuneric sau flăcări care apar în ci
mitire — și acum le-au apărut elevilor 
ca ceva firesc, natural.

Exemplele de acest fel sînt foarte 
multe. Ele duc la transformarea cunoș
tințelor în convingeri, obiectiv major 
al formării concepției științifice la 
elevi.

Finalitatea acestui proces o consti
tuie fundamentarea științifică a ateis
mului prin explicarea consecvent-știln- 
țifică, materiallst-dialectică a fenome
nelor și proceselor naturale.

ProL IRINA-ANCA POPESCU 
Liceul de matematică-fizieă 

din Caracal, jud. Olt

X
și evaluare

se încarcă activitatea,, asupra modului 
și nivelului observărilor făcute de elevi, 
asupra felului în care sînt consemnate 
aceste observări, asupra spiritului și 
gradului de cooperare cu alți elevi în 
cazul lucrului în grup, asupra capaci
tății de a emite ipoteze și de a inter
preta fenomenele observate, precum și 
asupra multor altora dintr-o paletă pe 
cît de largă, pe atît de edificatoare pen
tru formarea personalității pe care do
rim s-o construim.

Și, tptuși, ce note punem în catalog ? 
Cu unii colegi am experimentat pune
rea unor note medii trimestriale alcă
tuite dintr-o notă de la examinarea 
orală, alta de la lucrările scrise și o a 
treia care evalua nivelul muncii de 
descoperire a elevului pe o perioadă 
dată (un trimestru școlar). Patru ani de 
experimentare, care ne-au furnizat un 
bogat material de studiu, nu ne-au adus 
totuși suficiente argumente pentru a 
susține introducerea în alcătuirea notei 
medii trimestriale a elevilor, a acelei 
note puse pentru nivelul muncii lor de 
descoperire, cu toate că această notă a 
fost în general stimulatoare pentru e- 
levi, relevantă pentru profesori și una-- 
nim acceptată de profesori-elevi. In a- 
ceste condiții, am apreciat că se poate 
lucra prin descoperire, evaluîndu-se 
randamentul muncii elevilor pe etape 
ale descoperirii, acesta constituind ele
mentul hotărîtor (feed-back) pentru 
profesori spre a-i orienta în organiza
rea propriului lor proces de creație și 
muncă didactică ; notarea în catalog 
să se facă pe baza examinărilor orale și 
scrise practicate curent și prevăzute în 
regulamentele școlare.

In încheierea ciclului nostru de 
articole privind învățarea prin desco
perire, consemnăm, încă o dată, 
valoarea educativă reală și ro
lul covirșitor pe care lecțiile prin 
descoperire îl au în procesul de în
vățare, precum șl faptul că învăța
rea prin descoperire nu poate fi prac
ticată în exclusivitate pe întreg parcur
sul unui an școlar, ci numai alternată 
și cu alte metode de predare-invățare, 
de preferat active, neexcluzînîiu-se, ci, 
dimpotrivă, presupunîndu-se practica
rea lecțiilor de expunere și a altor me
tode tradiționale. Important este modul 
în care sînt folosite toate aceste me
tode și, mai ales, eficiența obținută.

COSTIN ȘTEFANESCU
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Preocupări prioritare
în cadrul p:/.-'cu pârilor T»astre a stat 
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■ princip.uiu: poiiteric;.-!—-a atefei «oc 
ieșind de pe bănate - saa ?»-<-<■
toți tineri; să posede »c tari -~re‘ pro
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țineru unei noi calitit: a 1

Pe be i in di a — 
tee cond-xrri; • or-itst 
de stat, a rff~t."Tr!i rit 
in vederea ir -bee-1 ta baae ea 
anului aeo'ar a tete au
ansambla de mici- meant st asap 
fă- rarea corei**-:*-accacn a esa 
de bacalaureat «» d- steen ire a 
profesionale sa - a scu—jde de eaagtrx. 
oracvm >i reot-*' 3 n ia protects a ri 
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înscrierea ia dasa a IX-a

și adniterea ia dasa a XI-a
In acest aa i-aa elaborat nai acte nar- 

«n-Io •> prtviad oreaaaaeeB fa detaăaave- 
rea înscrierii ia dau a IX-a de lieen. 
a admiterii in clasa a XI a de Been ■* a 
examenului de bacalaareat intr-o redac
tare cu caracter de permanenta pertro 
minimum 5 aal. Astfel, ae va astenie * 
temeinică cunoaștere, de către toii fac
torii, a reglementărilor respective șl im
plicit, respectarea loc ri^tmasă.

in vederea popuLarizăiu reglementări
lor cuprinse in actele norma'ive men
ționate, in riadul elevilor, al părinților 
acestora, al publicului irj. genera!', ca și in 
alți ani, m cursul lunii februarie a.c. s-au 
tipărit si s-au difuzat, prin centrele de 
difuzare a presei, extrase din normele 
respective,

în scopul bunei organizări ți desfășu
rări a concursului de admitere in școala 
profesională și de maiștri s-au elaborat 
norme de admitere în școala profesiona
lă șl în școala de maiștri, de asemenea 
cu caracter de permanență pe 5 ani. 
Normele pentru admitere în școala pro
fesională s-au publicat in broșura care 
s-a difuzat prin centrele de difuzare a 
presei.

Pentru coordonarea tuturor acțiunilor 
privind înscrierea In clasa a IX-a, admi
terea în clasa a Xl-a de liceu, în școala 
profesională si examenul de bacalaureat, 
s-a constituit în Ministerul Educației și 
învățămintului o comisie centrală, iar la 
inspectoratele școlare comisii județene.

■

in învătămintul licea.
Bacjlmabl - W81

n-—■ »ar Laacttaaa tO oaatoaL te fata 
cfc«» var Magme exacseoal 4* toacaiaa- 

*• -Se ota aorta
— ' bir te V-'-rillăatir:Zeî -ut. : < ae
rai» șl reataartăarl.

ite-aRtbtee te acriaataa a.-t

■c -=H-«r-deriljv orz —K raanaia. ce 
Clorul cărrea fiere re aaiatveat care ■■
«•ataaoă Mediile ia taa tai repertoare de 
■ ■vălareaet. să aibă tocai de mancă afa- 
rcral te v*l«bcrere re ten i pitetaite li 
■"Miaațăale, ta atajoritatea ■■■Lăutar sca
lare a-aa itabiiit tore rite de ■■■re ra
re.S« nzâlaa re Minărelci și meacriitor vi
itorilor absolveați. imita ra arețtia să 
primească repartizarea dnpâ sasțiaerea e- 
xainenetor de absolvire. Este necesar, in 
continuare, ca la unitățile de Invățămlnt 
care nu au cc <olvat această problemă, să 
-e ia toate măsurile necesare pentru ca 
*n cel mai scurt timp aceste probleme să 
fie soluționate. înscrierea pentru susține
rea examenului de bacalaureat, promoția 
1981. precum și pentru admiterea in in? 
vătaminlul superior, nu trebuie să fie 
condiționat;: de găsirea locului de muncă 
de către absolvenți sau părinții acestora.

Un numâr sporit de școli

cu treapta I de liceu

in mediul rural
Planul de școlarizare pentru clasa 8 

IX-a. pe tipuri și profiluri, la nivel cen
tral cit și în profil teritorial, s-a întoc
mit in funcție de necesarul de forță de 

muncă al ministerelor și al celorlalte or
gane centrate care organizează școli — 
cuprinzindu-se promovații clasei a VIII-a 
din cadrul unui județ. In anul școlar 1981/ 
1982 va funcționa in comune un număr 
■porit de școli de 18 ani, pentru cuprin
derea mai bună a absolvenților clasei a 
VIII-a din mediul rural ia localitățile de 
domiciliu sau in cele apropiate. Astfel, 
numărul școlilor de 10 ani va crește de 
la 988 la 1716, ceea ce reprezintă o cu
prindere de 64,5 la sută din totalul comu
nelor.

De asemenea, planul de școlarizare pen
tru clasa • Xl-a s-a Întocmit pe profi
luri — in funcție de necesarul de mun
citori calificați din cadrul județului, sta
bilit de consiliile populare și de ministe
rele economice, de utilizarea rațională a 
resurselor de muncă existentă.

Extinderea învățămintului seral
O atenție deosebită s-a acordat învă- 

lămintulai seral, atit prin sporirea pon
derii acestei forme de invățămînt, cit și 
prin programul de măsuri adoptat de Mi
nisterul Educației Și învățămintului, 
avind ca obiectiv îmbunătățirea procesa
ta! instructiv-educativ, pentru crearea 
eaadîțiitae optime de studiu pentru loți 
•■menii muncii, care, lucrind in produc
ție, doresc să-și desăvirșeaseă pregătirea 
pralesiaaalâ.

Invățămintul profesional va constitui, 
ta continuare, o formă importantă de 
pregătire a muncitorilor calificați, cu- 
prinzind circa 20 la sută din numărul ab
solvenților învățămintului de 10 ani. La 
elaborarea planului de școlarizare pen
tru școlile profesionale s-a avut în vedere 
necesarul de muncitori al întreprinderilor 
de pe teritoriul județului, iar la maiștri 
■Ut necesitățile conriîiilor populare, 
d: și cete ate anin Merelor economice.

Oientarea școlară și profesională a ele
vilor. a awt ca obiectiv fundamental 
pregătirea treeretului pentru alegerea 
re ■ *i tor p pentru formarea lui profe
sională. petanr integrarea in viața su
cală. ia ameaedar.ta cu necesarul forței 
te msaocă. pe plan național și local, ți- 
niad seama de înclinațiile, aptitudinile 
și miereseie fiecărui elev.

Orientarea școlară și profesională a 
eterilor s-a realizat, de către cadrele 
didactice, p-in inreerul complex al in- 
fhaentetar educative care acționează asu
pra eterilor, atit in cadrul procesului de 
mrătătnint. cit i in afara acestuia, in 
teaSSe. ta colaborarea cu Întreprinderile 
« miBisterete economice, direcțiile ju
dețene pentru probleme de muncă și o- 
crotjri sociale etc

In sprijinul acțiamlor de orientare fco- 
La^ p pred» rfa 11 a, pesstre indmazm 
cadretor dsdactsce p a cetoriaiti factori 
■nplxmtl ta destăsararea acestei acțtani. 
r—tista _Tribana școlii* a publicat • bro
șară c= caracter metexfic intitulată -Orien
tarea pretară și prof^sior.j ’_i a elevilor* 
de-temtă crtestărU școtare. la scopul reali
zăm- _**-ng ifataii prfviad asigurarea și 
pregătirea forței de muncă*. întocmit pc 
teaz acataM aa -iar șs betâririlor cetei de al 
xn-tea Congres *1 P.CJL

Prin grija tamteicreteic nxirdoaatoare de 
bece an fast editate pbanta. prin care 
se exptacă e5e»*ilite si părinților profilu
rile ■ m men lai cate k pregătesc in ual- 
tar » șcstare : de awmf ra. an ted re- 
taf->*r esimiai spectate ta radio M Se
tez ;z>ane. ta .jerea Ltăru iu
ansă a rețetei șrotare. proftiuriSor șa ne- 
asrinor ta care se pregătește torta de

Cu sentimentul datoriei împlinite
rui-togrr db» P«0. !>

■■ drprtas ta areaU spirltot Me rfata. 
rtemite Btesărataa. <■•■>■■ rfamaaderii

Ca dtetgmU mi-am apont cmi mgerea 
r pentra »-t tașetev pe tineri trebuie 
să răiaa mereu ttaar mfietaște. că 
principala noastră voca.te trebuie să ră-

în atelierul de Idcătușărle al Școlii nr.
23 din C«pitală

In intimpinarea 

viitorului an școlar
In anul școlar 1981/1982 pentru învăță- 

șnintul liceal și profesional se vor aplica 
aceleași planuri de învățămint ca in anul 
școlar in curs. Pentru învățămîntul do 
maiștri s-au elaborat noi pianurl de în- 
vățămînt prin care s-a realizat predarea 
unitară a disciplinelor tehnico-economice, 
de organizare și conducere, s-a introdus 
disciplina „Politica economică a P.C.R.“, 
în scopul însușirii de către viitorii maiș
tri a concepției P.C.R., cu privire la dez
voltarea economico-socială a țării noas
tre, fundament teoretic pentru înțelegerea 
și aplicarea cunoștințelor de organizare 
și conducere a producției și a muncii. De 
asemenea, pentru aprofundarea unor ca
pitole de matematică, strins legate de 

‘specialitățile in care se pregătesc elevii, 
precum și a unor noțiuni de informatică 
și tehnică de calcul, necesare viitorilor 
maiștri, s-a introdus disciplina „Matema
tica aplicată".

Programele de liceu și școli profesiona
le au fost realizate și îmbunătățite in 
comisiile de specialitate, pe baza obser
vațiilor făcute de cadrele didactice, in 
sensul corelării interdisciplinare, a intro
ducerii în acestea a tehnologiilor moder
ne din întreprinderile economice, a cuce
ririlor științei și tehnicii in ramura res
pectivă de activitate ; s-a pus un accent 
deosebit pe economia de materiale, ener
gie, combustibil, pe recuperarea unor ma
teriale și refolosirea acestora. De aseme
nea, au fost introduse, la temele care 
se pretează, normele de protecție a 
muncii și de prevenire și stingere a incen
diilor, subliniindu-se necesitatea de a se 
analiza de către cadrele didactice cau
zele care conduc la accidente de mun
că, în vederea prevenirii acestora.

Programele școlare de instruire practi
că au fost îmbunătățite in sensul ca 
acestea să conțină lucrările de categoriile 
I și II din indicatoarele tarifare de cali
ficare pentru fiecare meserie in parte. 
Se va pune un accent deosebit pe cali
tatea și eficiența lucrărilor executate de 
către elevi. Se impune ca toți factorii de 
răspundere să ia măsurile necesar? ca 
toate programele școlare să -ajungă 
in unitățile de invățămînt in cel 
mai scurt timp. Iar conducerilor de 
școli și cadrelor didactice le revine sar
cina de a analiza conținutul noilor pro
grame șl de a stabili planul de măsuri 
in vederea aplicării acestora. De aseme
nea. pentru școala de maiștri au fost ela
borate programe noi in concordanță cu 
planurile de invățămint ce se vor aplica 
incepind cu anul școlar 1981/1962.

S-a elaborat lista programelor școlare 
valabile care se vor transmite tuturor 
in-pe-ricratelor școlare și ministerelor co- 
oreîonatoare.

Pentru învățămîntul liceal, profesional 
și de maiștri se vor edita 420 titluri, din
tre care 92 originale. 111 revizii. Astfel 
stat create toate condițiile ca la incepu- 
:■! aantai școlar să avem toate manua
lele ia scaii.

A fost elaborat, tipărit șl difuzat cata
logul manualelor valabile și a fost ți
nută ședința de instruire cu inspectorii 
școlari ți reprezentanții organelor de di
fuzare a acestora.

Pentru aducerea la îndeplinire a tutu
ror măsurilor stabilite este necesagț o 
mobilizare totală a conducerilor de șcdfl, 
a cadrelor didactice, a tuturor lucrători
lor dm doraental învățămintului, de res
pectare cu strictețe a normelor fi regle
mentărilor ia vigoare.

CmL dr. tag. GH. RUȘITORU.
dteeetorai Direcției invățămînt liceal 
ți lefiaie pratesional din Ministerul 

Educației și Ini ățămintului

mini dăruirea, că simpatia, afecțiunea 
tandrețea. îmbinate cu exigență și com
petență profesamală sint punți solide că
tre adolescenți. Sint fericită și mindrț că 
■bselvrații mei pornesc in viața cea mare 
ca pași siguri. Toți au un loc de muncă 
a-igarat in unitățile industriale ale țării. 
Toți var să-șl afirme prin muncă destoi
nicia, avind ca bază solidă de adrmare 
eanoștințele primite in școală, dragostea 
de muncă și pregătirea in meserie obți
nute in uzină. Unii dintre absolvenții mei 
vor să-și continue studiile in instituții de 
invățămînt superior, alții vor să intre di
rect in focul clocotitor al producției. To^ 
au insă sentimentul utilității lor, sensSr 
mentul <ă pot duce mai departe flacăra 
mereu vie a științei, inventivității și crea
tivității. Urez elevilor mei drum bun în 
viață și să-și sporească necontenit stră
lucirea brățării de aur dobîndite in 
școală !

Acum aștept cu aceeași nerăbdare cu 
care așteaptă și ei, festivitatea simplă, 
modestă, dar încărcată de emoție, pe care 
o organizăm in școală spre a cinsti șl re
memora cei patru ani de muncă. Ne vom 
inlilni in curtea mare a școlii cu toți ele
vii și, conform unei frumoase tradiții, 
vom inmina — prin șeful promoției — 
cheia clasei a Xl-a. Apoi, împreună cu 
părinții, cu alți invitați vom poposi țn fie
care clasă a liceului unde au învățat ele
vii mei șl vom rememora clipele frumoa
se petrecute în anii de studiu. în fie
care clasă vom cinta cîntece pe versuri 
create pentru această ocazie și, firește, 
nelipsitul -Gaudeamus.
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Sport in aer liber, la Grădinița Fabricii de confecții și tricotaje din București

Program de acțiuni pentru învățământul liceal
GRAFICUL ACȚIUNILOR 

privind organizarea și desfășurarea 
inscrierii in clasa a IX-a (treapta I) de 

liceu, învățămint de zi

Vacanța de vară a elevilor

co-

Zilele de 13 iunie pentru preșcolari și 
elevii din învățămintul primar și gimna
zial șl de 15 iulie pentru elevii din invă- 
țămintul liceal și profesional vor marca 
sfirșitul anului școlar și totodată începu
tul „vacantei mari". O vacanță care se 
anunță, ca in fiecare vară, bogată în ac
țiuni politico-educative, tehnico-științifi
ce, cultural-sportive și reereativ-distrac- 
tive, menite să contribuie la întărirea să
nătății copiilor, la reconfortarea lor fizică 
și intelectuală. Peste 4 000 000 preșcolari și 
elevi vor fi cuprinși în colonii, tabere, 
excursii, expediții și drumeții. Practic, 
fiecare elev va participa la cel puțin o ac
tivitate de vacanță organizată la nivel 
munal, județean sau central.

Cu deosebită grijă va fi organizată va
canța pe plan local. în toate localitățile 
din mediul rural. în orașe și municipii, in 
școli, case ale pionierilor și șoimilor pa
triei, .case- ale tineretului și de cultură, la 
bazeie Sportive vor funcționa cluburi de 
vacanță, cu profil variat, care vor asigura 
desfășurarea în continuare, în forme spe
cifice, a activităților prevăzute în „Pro
gramul unitar al activităților politico- 
ideologice, tehnico-științifice, cultural-ar- 
tistice și sportive".

W In programul cluburilor de vacanță și 
’ al taberelor, în funcție de condițiile con

crete, de specificul și particularitățile de 
virstă ale copiilor, se vor organiza activi
tăți prin care se va urmări cultivarea, la 
preșcolari și elevi, a interesului fată de 
muncă și cultură, pentru folosirea tuturor, 
mijloacelor de informare în vederea lăr
girii orizontului de cunoaștere, atragerea 
lor Ia practicarea sistematică a exerciții- 
lor fizice, sportului și turismului.

Zilnic, se vor organiza pe grupe de in
terese acțiuni complexe de petrecere a 
timpului liber : recitaluri de poezie și cîn- 
tece patriotice-revoluționare, concursuri și 
jocuri, proiecții de filme și diapozitive, 
serate dansante. întreceri sportive, dru
meții, excursii, vizite la muzee și unități 
economice.

în toate unitățile de învățămint, în ca
sele pionierilor și șoimilor patriei se va 

«•fcurfi continuarea activității cercurilor 
tehnico-științifice și de creație artistică in 
cadrul cărora vor fi organizate acțiuni 
practice, la care vor fi atrași specialiști 
care să prezinte elevilor cele mai noi des
coperiri din domeniul lor de activitate.

Bibliotecile școlare, cele de pe lingă că
minele culturale, casele de cultură și clu
buri vor organiza prezentarea de1 cărți so- 
cial-politice, științifice, de beletristică, 
recenzii, concursuri gen „Cine știe ciș- 
ti-îă", expoziții de carte ș.a.

De asemenea, la punctele de informare 
și documentare, la cabinetele de științe 
sociale se vor organiza acțiuni ca : dic
ționare politice, cadrane și tribune ale ac
tualității politice, răspunsuri la întrebări, 
concursuri și manifestări legate de cartea 
social-politică, de evenimentele politico- 
istorice mai importante.

în intimpinarea și cu prilejul sărbăto
ririi zilei de 23 August, cu sprijinul filia
lelor societăților științifice de istorie se 
vor organiza ample manifestări cultu
ral-educative, tehnico-științifice, sportiv- 
turistice, in programul acestora incluzind: 
vizite, evocări, intilniri cu activiști de 
partid și de stat, cu militari ai forțelor 
noastre armate, expoziții, serbări cultu- 
ral-artistice și sportive, concursuri, cicluri 
de filme pe teme istorice, acțiuni de în
grijire a monumentelor istorice, vizite Ia 
muzee ș.a.

Un capitol plin de atractivitate din 
agenda vacanței îl constituie coloniile și 
tjjperele organizate pe litoralul Mării Ne- 

și de care vor beneficia aproape 
50 000 preșcolari și elevi, tabere la munte 
și in alte zone pitorești, excursii județene 
și interjudețene in care vor fi cuprinși 
peste 1 269 800 elevi. De reținut este pro
filul variat al taberelor școlare : de odih
nă, pe profiluri tehnico-științifice, artisti
ce, de instruire, sportive, de muncă pa
triotică etc. în toate județele țării vor fi 
organizate tabere pe profil tehnico-apli- 
cativ, pe diferite discipline de invățămint 
in care vor fi cuprinși peste 40 000 elevi. 
Vor fi extinse excursiile de documentare 
și cercetare, expedițiile „Cutezătorii" în 
cadrul cărora un'accent deosebit se va 
pupe pe observarea și studierea directă a 
unor fenomene și procese din realitatea 
înconjurătoare.

Itinerarele drumețiilor și excursiilor 
vor include vizitarea unor locuri șl 
monumente evocatoare ale luptei glo
rioase a poporului nostru, ale luptei 
partidului pentru libertate și independen
ță, vizite la obiective social-economice

construite în anii socialismului, 
județele țării care vor veni in 
la București vor. vizita Muzeul 
al Republicii Socialiste România. Muzeul 
de istorie al partidului comunist, a mișcă
rii revoluționare și democratice din Româ
nia și alte muzee, unde se vor organiza 
pentru ei expuneri și vizionări de filme 
documentare.

Cu mult interes vor fi primite de către 
elevi concursul de artă plastică „Româ
nia, plai de aur". Festivalul republican 
„Ciprian Porumbescu", concursul reviste
lor școlare „Tinere condeie". Festivalul 
cultural-artistic „Copiii lumii doresc pa
cea" ele.

Vacanța în „haine de lucru" din această 
vară va oferi tineretului școlar posibilități 
diverse de participare cu entuziasmul și 
hărnicia specifice virstei, la realizarea 
unor obiective economice șl social-cultu- 
rale de larg interes local și național. 
Zc-ci de mii de elevi vor lucra pe șantie
rele naționale și locale ale tineretului, la 
Înălțarea unor construcții economice și so- 
cial-culturale, vor da o mină harnică de 
ajutor în campaniile agricole. Ia recolta
rea plantelor medicinale și a fructelor de 
pădure, la creșterea viermilor de mătase, 
la recuperarea ambalajelor și.a materia
lelor refolosibile. vor contribui la pregă
tirea școlilor pentru noul an de invăță- 
inint. la îmbogățirea edilitară și înfrumu
sețarea localităților natale etc.

Pentru elevii care nu au reușit să pro
moveze integral anul școlar, în cadrul 
programelor de activități al cluburilor de 
vacanță și taberelor, vor fi organizate ore 
de meditații și consultații în vederea în
sușirii cunoștințelor prevăzute in progra
mele școlare.

Vacanța de vară cu milioanele de „be
neficiari- ai programelor complexe de 
manifestări politico-educative și cultural- 
sportive, trebuie să se afle permanent in 
atenția forurilor centrale și locale de în
vățămint, a organizațiilor de U.T.C. și 
pionieri. Sub îndrumarea și cu sprijinul 
activ al organelor de partid, acestea au 
datoria să valorifice cu maximă eficiență 
condițiile de care dispun pentru a asigura 
preșcolarilor și elevilor o vacanță cu ade
vărat recreativă, reconfortantă și cu mul
tiple valori efiucative.

1 iunie 
locuri la 
filuri ;

— a fost afișat numărul de 
unitățile de învățămint, pe pro-

Elevii din 
excursie 

de istorie

MARIN ILIESCU 
directorul Direcției științe sociale, 
activități educative și sportive din 

Ministerul Educației și InvățăminUilui

16—25 iunie — depunerea de către elevi 
a fișelor tip de înscriere la secretariatele 
unităților de învățămint, și, după caz. 
efectuarea controlului medical. La profi
lurile la care se susțin probe de aptitu
dini, fișele de înscriere se depun pină la 
19 iunie inclusiv

20—26 iunie — susținerea probelor ' de 
aptitudini ;

26—30 iunie — 
stabilirea unităților de învățămint și a 
profilurilor la care se organizează probe 
de verificare a cunoștințelor ;

2—4 iulie — susținerea probelor de 
verificare a cunoștințelor r

6 iulie — afișarea rezultatelor ;
7—10 iulie — redistribuirea elevilor, 

care nu au fost declarați inscriși in urma 
susținerii probelor de verificare a cunoș
tințelor, la alte licee sau profiluri unde 
au rămas locuri neocupate.

reorientarea elevilor și

GRAFICUL 
acțiunilor privind organizarea 

șl desfășurarea concursului de admitere 
in clasa a Xl-a (treapta a Il-a) de liceu 

(învățămint de zi și seral)

IaProbele de concurs se susțin, 
aceleași date și ore, atît pentru invăță- 
mintul de zi, cit și pentru cel seral.

1 iunie — a fost afișat numărul 
unitățile de învățămint,

de 
pelocuri, la 

profiluri ;
1— 8 iulie
2— 7 iulie 

diferență a 
probelor de 
arte plastice și decorațiuni, coregrafie ;

9—14 iulie — susținerea probelor de 
concurs ;

■ 15 iulie — afișarea rezultatelor.

— înscrierea candidaților ;
— susținerea examenelor 
probelor de aptitudini și

de 
a 

concurs la profilurile muzică.

GRAFICUL ACȚIUNILOR 
privind organizarea și desfășurarea 

examenului de bacalaureat

a) Sesiunea iunie : 21—30 iunie
pînă la 1 iunie — au fost executate 

lucrările practice și au» fost depuse la 
secretariatele liceelor ;

15 iunie — încheierea cursurilor claselor 
a XlI-a, învățămint de zi, și a XIII-a, 
învățămint seral ;

21 iunie 
literatura

22 iunie 
literatura

24 iunie 
tică. fizică, chimie, biologie, 
fiziologia omului, istorie, 
nomie politică și politica 
PER., filozofie, filozofie 
pedagogie preșcolară ;

27 iunie — lucrare scrisă 
chimie, filozofie și biologie pentru urmă
torii candidați :

— Candidații proveniți de la liceele sau 
clasele cu predarea in limbile națior«e!:’.ă- 
ților conlocuitoare susțin probă ser isă și 
la limba și literatura maternă.

— Candidații din promoția 1979 care ?u

— lucrare 
română ;
— lucrare 
maternă ;
— lucrare

scrisă

scrisă

scrisă

Programul activităților de

la

la

limba șl

limba și

materna-la : 
anatomia și 

geografie, eco- 
economică a 

și estetică,

la : fizică,

perfecționare pentru profesori

Etapa a ll-a a sesiunii de activitate colectivă

Universitatea 
20-31 iulie : 
tru definitivat 
specialitățile, 
psihopedagogie 
enți mintali, pentru deficient! de auz și 
logopați (pregătire pentru definitivat și 
pentru giadul II) — între 16—30 Iunie ; 
educatori din case de copii școlari (reci
clare) — intre 17 iunie — 5 iulie ; educa
tori din case de copii preșcolari (recicla
re) — între 1—16 iulie ; învățători din 
școlile ajutătoare (reciclare) — intre 
1—17 iulie.

Universitatea din Iași — între 17-30 iu
lie : reciclare, pregătire pentru definitivat 
și pentru gradul II, toate specialitățile.

Universitatea din Cluj-Napoca — intre 
20—31 iulie : reciclare, pregătire pentru 
definitivat și gradul II la toate specialită
țile, cu următoarele excepții: pregătire 
psihopedagogică pentru ingineri — între
17— 21 iulie ; învățători din școli ajută
toare — între 17 iunie — 7 iulie ; educa
tori din case de copii — între 18 iunie — 
8 iulie ;

Universitatea din Timișoara — între
18— 29 iulie : reciclare, pregătire pentru 
definitivat și gradul II, toate specialită
țile.

din București — între 
reciclare, pregătire pen- 
și gradul II, pentru toate 
cu următoarele excepții : 
specială pentru defici-

Universitatea din Craiova, reciclare Ia 
specialitățile : lb. română, franceză, agri
cultură și horticultura — intre 17—31 iu
lie ; matematică, fizică — intre 18—29 
iulie.

Universitatea din Brașov — Intre 
18—30 iulie : reciclare, pregătire pentru 
definitivat și gradul II, specialitățile : 
matematică, ingineri specialitățile Auto
vehicule rutiere și Silvicultură ; pregătire 
pentru definitivat și gradul II, speciali
tățile de industrializare a lemnului — 
intre 18—30 iulie.

Universitatea din Galați — între 17—31 
iulie : reciclare, pregătire pentru defini
tivat și gradul II la specialitățile en
gleză, franceză, rusă.

Institutul Politehnic din București — 
între 17 iulie — 1 august : reciclare, pre
gătire pentru definitivat și gradul II 
pentru ingineri ; reciclare pentru profe
sorii de chimie între 23 iulie — 3 august, 
pregătire definitivat — chimie — între 
12 iulie — 28 iulie, pregătire gradul II — 
chimie — între 17 iulie — 1 august.

Institutul Politehnic din Cluj-Napoca 
— între 17—31 iulie : reciclare pentru in
gineri specialitatea T.C.M. ; pregătire 
pentru definitivat șl gradul II pentru 
toate specialitățile — între 17—31 iulie.

studiat după planurile de învățămint ale 
fostului profil real, susțin examenul de 
bacalaureat Ia urmă^a-ele discipline : 
Proba 1 : Limba și Ib^atii-a română 
(lucrare scrisă) ; Proba 2 : Matematică 
(lucrare scrisă) ; Proba 3 : Fizică sau 
Chimie (lucrare scrisă).

— Candidații din nromo’ia 1979, care au 
studiat după planurile de învățămint ale 
fostului profil umanist, susțin examenul 
de bacalaureat la următoarele discipline : 
Proba 1 : Limba și literatura română 
(lucrare scrisă) : Proba 2 : istorie (lucrare 
scrisă) ; Proba 3 : Filozofie sau Biologie 
(lucrare scrisă). La aceleași discipline 
susțin examenul de bacalaureat și candi- 
dații proveniți de la profilul „filologie- 
istorie", învățăm'nt sera’, încadrați în 
muncă în domenii pentru care, potrivit 
nomenclatorului de profiluri și 
nu sînt organizate licee, precum

meserii, 
______ _.o______ ____ ,______ și cei 
ca**e nu sînt încad-ati îi muncă, benefi
ciind de prevederile art. 4. alin. 2 și 4 din 
Legea nr. 25/1976, privind încadrarea 
într-o muncă utilă a persoanelor apte de 
muncă, respectiv cele în stare de inca
pacitate totală de muncă și femeile care 
își îngrijesc copiii sau desfășoară o acti
vitate casnică în gospodăria proprie.

26—30 iunie — susținerea lucrărilor 
practice și examinarea orală a candidați
lor care nu au obținut cel puțin 
la lucrările scrise și au solicitat 
tarea la examinarea orală ;

30 iunie — afișarea rezultatelor 
nului de bacalaureat ;

nota 5 
prezen-

exame-

b] Sesiunea august : 13—22 august
1—28 iulie — înscrierea Ia examenul de 

bacalaureat ;
pînă la 1 august — executarea lucrărilor 

practice și depunerea acestora la secre
tariatele liceelor ;

13 august — lucrare 
literatura română ;

14 august — lucrare 
literatura maternă :

16 august — lucrare 
matică, fizică, chimie, I 
și fiziologia omului, 
economie politică și nolit’ca 
P.C.R., filozofie, filozofie 
pedagogie preșcolară ;

19 august — lucrare scrisă 
chimie, filozofie, și biologie . 
goriile de candidați men’ionate mai sus 
la sesiunea iunie, la probele din data de 
27 iunie.

17—22 august — susținerea lucrărilor 
practice' și examinarea orală a candida
ților care nu au obținut cel puțin nota 5 
la lucrările scrise și au solicitat prezen
tarea la examinarea orală :

22 august — afișarea rezultatelor exa
menului de bacalaureat.

economică a 
și estetică,

scrisă la limba și

• scrisă la limba și

scrisă la : mate-
bi 0*0^ ie, anatomia
is*o“ie, geografie,

la : fizică, 
pentru cate-

EXAMENELE DE CORIGENȚA

Sesiunile de corigență se vor desfășura 
în perioada 5—10 august, pentru elevii 
din clasele a VIII-a, a X-a, a Xl-a, a 
XlI-a — cursuri de zi și a XIII-a — 

cursuri serale ; între 13—16 august, pentru 
elevii din anul I de la scilile de maiștri 
cu durata de pregătire de un an și din anul 
II de la cursurile serale : intre 1—5 sep
tembrie, pentru elevii din clasele I—VII 
și a IX-a, cursuri de zi. a XlI-a cursuri 
serale, anul I școli profesionale și de 
maiștri cu durata de pregătire de un an 
și jumătate și anul I de la școlile de 
maiștri — cursuri serale.

Institutul Politehnic din Iași — Intre 
17—31 iulie : reciclare, pregătire pentru 
definitivat și gradul II Ia chimie și spe
cialitățile tehnice.

Institut»* Politehnic din Timișoara — 
între 17—31 iulie : reciclare, pregătire 
pentru definitivat și gradul II.

Institutul Agronomic din București — 
intre 17—31 iulie : reciclare, pregătire 
pentru definitivat și gradul n.

Institutul Agronomic din Iași — între 
17—31 iulie : reciclare pentru specialita
tea agricultură.

Institutul Agronomic din Timișoara — 
intre 17—31 iulie : reciclare pentru spe
cialitatea agricultură.

Conservatorul de muzici din
— între 22—31 iulie : reciclare, 
pentru definitivat și gradul II.

Conservatorul de muzică din 
poca — intre 17—31 iulie : reciclare, pre
gătire pentru definitivat și gradul II.

Conservatorul de muzică din Iași — 
între 17—31 iulie : reciclare, pregătire 
pentru gradul II. pregătire pentru defini
tivat — intre 16—29 iunie.

Institutul de arte plastice din București
— între 17—28 iulie : reciclare, pregătire 
pentru definitivat și g-adul II.

Institutul de arte plastice din Ctaj- 
Napoca — între 17—28 iu1 ie : reciclare, 
pregătire pentru definitivat și gradul II.

Academia de studii economice București
— între 19—31 iulie : pregătire pentru de
finitivat și gradul II.

Institutul de petrol și gaze Ploiești — 
între 17—31 iulie : reciclare, pregătire 
pentru definitivat și gradul II.

Institutul de mine din Petroșani — In
tre 17—31 iulie : reciclare, pregătire pen
tru definitivat și gradul II.

Institutul de construcții din București
— între 20—25 iulie : pregătire pentru de
finitivat și gradul II la specialitățile Con
strucții civile și Utilaj tehnologic.

București 
pregătire
CIuj-Na-
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Perfectionarea — condiție
■> ■»

permanentă a educatorului
Concluzii și sarcini pe marginea 

unui schimb de experiență cu director ii 
caselor personalului didactic

Miercuri 10 iunie a.c., la sala Pala
tului culturii din Pitești, s-au desfășu
rat lucrările Consfătuirii de lucru cu 
directorii caselor personalului didactic 
din întreaga țară, organizate de Mi
nisterul Educației și învățămîntului și 
Uniunea Sindicatelor din Invățămint, 
Știință și Cultură.

La lucrările consfătuirii, prezidate de 
tovarășa prof. aniv. dr. Aneta Spornic, 
ministrul educației și invățămîntului, 
au participat directori și bibliotecari ai 
caselor personalului didactic, inspecto
rii școlari generali adjuncți de la in
spectoratele școlare județene, președin
ții comisiilor județene pentru activita
tea sindicatelor din Invățămint, specia
liști de la Biblioteca centrală pedago
gică și Biblioteca centrală universitară, 
inspectori din Ministerul Educației și 
Invățămîntului.

După cuvîntul de bun sosit adresat 
participanților de tovarășa Cecilia Stan, 
secretar cu propaganda al Comitetului 
de partid al județului Argeș, s-au pre
zentat referatele : „Activitățile de do
cumentare și informare desfășurate de 
casele personalului didactic cu sprijinul 
Bibliotecii centrale pedagogice și al bi
bliotecilor universitare** (Ion Rizescu, 
director in Ministerul Educației și In- 
vățămintului) ; „Rolul și locul casei 
personalului didactic în sistemul de 
perfecționare a cadrelor didactice. Ac
tivitatea desfășurată de casele persona
lului didactic în anul școlar 1980/1981“ 
(Aurelian Bondrea, director in Minis
terul Educației și Invățămîntului), pre
cum și informările „Conducerea și în
drumarea de către inspectoratul școlar 
județean a activității casei personalu
lui didactic" (Elena Mateescu, inspector 
școlar general al Inspectoratului școlar 
Argeș) ; „Acțiuni și inițiative ale comi
siei județene a sindicatelor din invăță
mint în sprijinul perfecționării cadre
lor didactice, al întăririi disciplinei și 
ordinii in școli" (Maria Pătrașcu, pre
ședinta Comisiei județene Timiș a sin
dicatelor din invățămint). Au mai pre
zentat informări directori ai caselor 
personalului didactic după cum urmea

IA FOCȘANI

Consfătuire pe teme de invățămint
Marți, săptămtna aceasta, la Foc

șani s-au desfășurat lucrările unei 
importante consfătuiri și unui larg 
schimb de experiență cu tema de 
cea mai mare actualitate și Însem
nătate pentru invățămint, pentru 
cadrele didactice „Căi și modalități 
de intensificare a procesului de in
tegrare a invățămîntului cu pro
ducția, cercetarea și practica so- 
cial-politică in invățămîntul pri
mar, gimnazial și liceal". La a- 
ceastă acțiune desfășurată in 
perspectiva documentelor Congre
sului al Xll-lea al P.C.R., a indi
cațiilor și a sarcinilor trasate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al partidului, la 
Congresul educației și invățămin- 
tului, tema pusă în dezbatere a 
fost abordată unitar pe cele trei 
nivele de invățămint; au participat 
activiști de partid și ai U.T.C., 
inspectori școlari și cadre didacti
ce din județele Bacău, Botoșani, 
Brăila, Buzău, Galați, Iași, Neamț, 
Suceava, Vaslui și Vrancea, precum 
și reprezentanți ai unor ministere 
economice.

In cadrul consfătuirii și schim
bului de experiență au fost dezbă
tute probleme privind profilul și 
structura rețelei școlare și măsu
ra în care acestea răspund cerin

ză : „Activitatea desfășurată de casa 
pei malului didactic pentru perfecțio
narea directorilor și a șefilor de cate
dre" (Trif Emil, jud. Sălaj). „Acțiuni 
întreprinse pentru perfecționarea ca
drelor didactice de la sate, pentru di
fuzarea și valorificarea materialelor 
informative* (Mihai Gheorghe. jud. 
Vaslui) ; „Preocuparea casei personalu
lui didactic pentru organizarea cerce
tării in mediul școlar și genera
lizarea experienței pozitive" (Aurel 
Bold, jud. Dolj). Pe marginea referate
lor și informărilor prezentate pârtiei- 
panții la lucrările consfătuirii au pur
tat substanțiale dezbateri.

In încheierea lucrărilor consfătuirii 
a luat cuvîntul prof. univ. dr. Aneta 
Spornic, ministrul educației și invăță- 
mîntului, cuvînt din care reținem idei 
de o deosebită Însemnătate pentru ori
entarea activității de viitor a caselor 
personalului didactic, a bibliotecilor a- 
cestora, a depozitarilor fondului docu
mentar și de informare a invățămin- 
tului în sprijinul perfecționării activi
tății cadrelor didactice, al perfecționării 
întregii activități din invățămint

Perfecționarea cadrelor — a spus mi
nistrul educației și invățămîntului — 
constituie una dintre problemele cen
trale ale activității partidului și statu
lui nostru. La adunarea lestivă consa
crată aniversării a 6# de ani de la fău
rirea partidului, tovarășul Nicolao 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului a arătat că „Este necesar să avem 
permanent in vedere că societatea so
cialistă și comunistă o construim ca 
oameni și pentru oameni. De aceea tre
buie să punem in centrul întregii acti
vități a partidului și statului nostru 
omul, ridicarea continuă a nivelului șău 
de pregătire profesională, științifică și 
culturală, a conștiinței sale revoluțio
nare și patriotice".

Constatind faptul eă fiecare institu
ție implicată in procesul perfecționării 
cadrelor didactice are realizări valo
roase și s-a străduit să găsească forme 
cit mai diverse și mai deosebite de ac
țiune care să corespundă situației spe
cifice fiecărui județ, ministrul educației 

țelor econom ien-wciale actuale și 
de perspectivă ale județelor : o aua- 
plă dezbatere'a prilejuit dotarea a- 
teiiereler-șcuală și desfășurarea 
practicii elevilor, modul iu eare în
treprinderile ișl îndeplinesc atribu
țiile privind asigurarea condițiilor 
necesare instruirii elevilor. De a- 
semenea, au fost dezbătute aspec
te privind participarea cadrelor di
dactice și a elevilor la activitatea 
de cercetare științifică, de perfec
ționare a procesului de predare-in- 
vățare, de folosire superioară și e- 
ficientă a tehnologiei didactice mo
derne, precum și eficiența acțiuni
lor de orientare școlară și profesio
nală a elevilor.

Au mai fost puse in discuție as
pecte metodice privind formarea 
gindirii economice a elevilor, înar
marea acestora cu cunoașterea nou
lui mecanism economico-financiar, 
necesitatea creșterii și dezvoltării 
in continuare a caracterului apli
cativ al invățămîntului din țara 
noastră.

In numărul următor al revistei 
noastre vom publica pe larg pro
blemele de bază puse în discuție și 
concluziile ce s-au desprins din a- 
ceastă importantă și rodnică con
sfătuire.

și învățămîntului a apreciat că se simte 
necesitatea unor schimburi de experi
ență, nu atît cu caracter republican, 
cît mai ales pe plan local, eventual de 
colaborare interjudețeană între case ale 
personalului didactic apropiate sau cu 
situații concrete similare.

O primă concluzie care s-a desprins 
din lucrările consfătuirii pentru Minis
terul Educației și Invățămîntului, a 
arătat tovarășa prof. univ. dr. Aneta 
Spornic, este aceea a necesității îndru
mării de către un singur centru a tutu
ror caselor corpului didactic, a tuturor 
bibliotecilor pentru rezolvarea unitară 
a problemelor acestora și creșterea con
tribuției lor la perfecționarea persona
lului didactic. A fost, de asemenea, re
ținută ideea subliniată de mai mulți 
vorbitori de a transforma cantitatea in 
calitate, de a acționa ca fiecare activi
tate și manifestare care are loc Ia casa 
personalului didactic sau sub egida a- 
cesteia să fie atractivă, utilă și efi
cientă. Cu cît fiecare dintre acțiunile 
organizate va fi mai necesară benefi
ciarilor ei și cu cit va avea o finalitate 
clar precizată și urmărită, cu atît și ro
lul caselor personalului didactic va fi 
mai activ în viața școlilor din județul 
respectiv. Nu poate fi de nici un folos 
dacă vom consemna că s-au ținut 15 
simpozioane la una din casele persona
lului didactic, atita vreme cît acestea 
nu au dus practic la nici un rezultat. 
Pentru aceasta trecerea la o nouă cali
tate în activitatea caselor personalului 
didactic înseamnă, în primul rind, 
•copuri bine precizate și eficiență, spri
jin concret acordat cadrelor didactice, 
contribuții cit mai active la perfecțio
narea procesului instructiv-educativ și 
la rezolvarea situațiilor concrete care se 
cer soluționate in unitățile de învăță- 
minL

Este necesar — a arătat ministrul 
educației și îr.vălămintului — ca fie
care acțiaae sa fie precedată de o cer
cetare rit mai aleată a vieții școlilor, a 
fenamenriar care au lac in șceli și, față 
de caacluiiile acestei cercetări, să se 
întreprindă acțiunile care se impun. Se 
constată, spre exemplu, că intr-o școală 
au avut loc unele manifestări de indis
ciplină. Si se cerceteze cauzele acestui 
fenomen și apoi să se întreprindă măsu
rile adecvate care pot contribui la re
zolvarea situație; respective.

Un larg cimp de acțiune se ridică 
In fața caselor personalului didactic 
prin extinderea invățămîntului seral. 
Este de cea mai mare însemnătate pen
tru toate casele personalului didactic 
să studieze concret activitatea liceelor 
respective, să se informeze la inspecto
ratele școlare și la comisii ale sindica
telor din invățămint, să ia legătura cu 
cadrele didactice care predau la aceste 
licee, cu elevii seraliști și cu cadre de 
răspundere de la locurile lor de mun
că.

Să se inițieze in acest sens organiza
rea unor acțiuni comune ale instituțiilor 
implicate in perfecționare, manifestări 
prin colaborare ale caselor personalului 
didactic. ale bibliotecilor, ale Institutului 
de cercetări pedagogice și psihologice, 
ale Editurii didactice și pedagogice, ale 
publicațiilor de invățămint.

la legătară ca activitatea biblioteci
lor. os la iot ral edaeațiri și invățămintului 
a cerat să se rețină eă acestea trebuie 
să aibă ■■ roi activ, să fie ia perma
nență ia nteasivă, să vină ia intimpina- 
rea beneficiarilor lor prin forme de ac
tivitate rit mai eficiente. Un bun exem
plu îl oferă posibilitățile de corelare a 
pregătirii forței de muncă din țara noas
tră Jn această etapă, cu necesitățile Ja 
zi* ale profesorilor, ale elevilor și ale 
studenților. Biblioteca are obligația să 
colaboreze ca cadrele didactice, să ur
mărească programele analitice, să vină 
in intimpinarea satisfacerii nevoilor 
elevilor și ale profesorilor. Sînt forme 
simple de acțiune, ca, spre exemplu, pu
blicarea în holul școlii, cît mai la înde- 
mina celor interesați, a unor liste de 
recomandare bibliografică pe teme sau 
pe noutăți editoriale „pentru profesori", 
cu indicația : „vă recomandăm aceste 
lucrări", „pentru elev;", „vă recoman
dăm pentru lectură", forme care ilus
trează ideea de prezență activă a biblio
tecilor școlare. “

in legătură cu fondul de carte se 
constată că există multe materiale va
loroase care sînt insuficient folosite, 
dar se află și lucrări fără valoare accep
tate cu ușurință de biblioteci, atît la 
achizițiile interne cît și la schimburile 
internaționale de carte. Este necesar ca 
Biblioteca centrală pedagogică și Biblio
teca centrală universitară să dețină un 
rol mult mai activ de îndrumare meto
dologică a bibliotecilor caselor corpului 
didactic, a bibliotecilor școlare, în toate 
domeniile de activitate ale acestora, de 
la achiziția de cărți și prelucrarea aces
tora, pînă la folosirea activă a cărții de 

către cititorul căruia îi este și mai ne- ▼ 
cesară.

Casele personalului didactic trebuie 
să organizeze cît mai multe activități ; 
se pot organiza acțiuni pentru mai mul
te cadre didactice de același profil sau 
pentru cadrele didactice care predau 
discipline cu profil apropiat. Aspectele 
psiho-pedagogice, metodice, spre exem
plu, interesează toate cadrele didactice, 
indiferent de specialitate. în acest sens 
e necesar să fie orientată și ponderea 
acțiunilor care se organizează. Se pot 
iniția acțiuni comune cu societățile ști
ințifice, fapt care* ar aduce beneficii 
pentru cadrele didactice de la toate ni
velele, pentru că învățămîntul superior 
are nevoie de și mai multă informație 
metodică, în vreme ce la celelalte ni
vele de învățămînt se simte nevoia de 
mai multă informație de specialitate, 
iar întîlnirile organizate cu sprijinul 
societăților științifice ale cadrelor di
dactice facilitează schimbul de idei in
tre respectivele nivele.

Reamintind importanța deosebită pe 
care conducerea partidului, personal 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, o acordă perfec
ționării neîntrerupte a cadrelor, minis
trul educației și învățămîntului a men
ționat că și pentru invățămint, ca și 
pentru toate celelalte domenii de acti
vitate perfecționarea este o necesitato 
obiectivă. Niciodată nu se vor putea ob
ține rezultate valoroase în pregătirea 
elevilor fără perfecționarea corespun
zătoare a cadrelor didactice. Cu atît mai 
mult prezența cadrelor didactice la ac
țiunile, la cursurile de perfecționare tre
buie tratată cu toată seriozitatea și cu 
exigență. Prevederile Legii educației și 
învățămîntului, ale Statutului cadrelor 
didactice, Legea nr. 2 din 1971 privind 
perfecționarea cadrelor nu admite de
rogări de la aceste obligații ; ele trebuie 
să fie aplicate cu toată rigoarea și toată 
răspunderea la toate nivelele de învăță
mînt. Unul dintre criteriile de baaă^Ae 
activității tuturor cadrelor didactice ii 
constituie nivelul muncii depuse pentru 
perfecționare. In însăși aprecierea cali
tății activității școlilor trebuie aplicat 
acest criteriu după cum. la caracteriza
rea anuală a cadrelor didactice, o rubri- _ 
că specială se impune să fie pentru con- * 
semnarea prezenței acestora la cursuri 
și la alte acțiuni de perfecționare. De 
prezența fiecărui cadru didactic la per
fecționare este răspunzător fiecare co
lectiv școlar, conducerea respectivelor 
școli, organizația de partid și de sindi
cat din aceste școli în această privință, 
sarcini de răspundere revin și caselor 
personalului didactic care vor trebui 
să-și orienteze principala lor activitata 
In domeniul perfecționării cadrelor di
dactice pentru sprijinirea pregătirii lor 
și, mai ales, pentru întreținerea neîn
treruptă a unui climat favorabil ideii și 
acțiunilor de perfecționare. Se cere 
pentru aceasta ca, pe lingi o revizuire 
a stilului de muncă, * propriilor metode 
de activitate, activul caselor personala» 
lui didactic să renunțe la organizarea 
acțiunilor formale fără ecou și fără efi
ciență pe care încă le mai constatăm în 
activitatea de la acest sfirșit de an șco
lar. S-au văzut In programe ale caselor 
personalului didactic teme frumos for
mulate, dar care, în conținutul lor, nu 
aveau nimic valoros. E bine să spunem 
clar că acestea nu au alt efect decit 
acela de a plictisi oamenii și de a com
promite ideea de perfecționare. Să avem 
grijă ca la organizarea acțiunilor să fie 
invitați oameni care știu să facă expu
neri interesante și care să spună lucruri 
utile auditoriului. Acțiunile șablon, 
plictisitoare, formale, simpozioane care, 
prin tematica și nivelul de organizare, 
denaturează însăși noțiunea de acțiune 
științifică, nu numai că nu folosesc ni
mănui, dar aduc și prejudicii. In mod 
categoric se impune ca fiecare acțiune 
la Casa personalului didactic să cores
pundă unei necesități stringente speci
fice cerințelor școlilor, și cadrelor di
dactice din județul respectiv.

în continuare, tovarășa prof. univ. dr. 
Aneta Spornic, ministrul educației și 
învățămîntului, s-a referit și la celelal
te aspecte ale activității caselor perso
nalului didactic, precilm și la li
nele probleme cu caracter or-^^ 
ganizatoric privind publicarea bu-'^‘ 
letinelor de informare și popu
larizare a acțiunilor caselor personalu
lui didactic, lărgirea continuă a activu
lui de colaboratori și altele. In încheie
rea expunerii sale, ministrul educației 
și învățămîntului a făcut unele reco
mandări cu privire la activitatea inspec
toratelor școlare, a conducerilor unită
ților de învățămînt și a cadrelor didac
tice în această perioadă de finalizare a 
anului de învățămînt 1980/1981 și pre
gătirea viitorului an școlar.
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